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Obiectiv prioritar al activității fiecărui colectiv muncitoresc:

REDUCEREA CONSUMULUI DE METAL

TINERETUL - FACTOR ACTIV ÎN REALIZAREA CINCINALULUI REVOLUȚIEI TEHNICO-ȘTIINȚIFICE

înainte de orice apreciere, pri
vind preocuparea colectivului de 
la întreprinderea de utilaje din 
Alba Iulia pe linia utilizării cit 
mai judicioase a metalului se 
impune o subliniere : în structu
ra prețului de cost ponderea o 
dețin materiile prime, combusti
bilii si energia electrică, iar in 
totalul cheltuielilor materiale 
consumul de metal reprezintă 
peste 75 la sută. Reducerea con
sumului de metal constituie, așa
dar, principala sursă de reduce
re a cheltuielilor materiale, de 
sporire a eficientei economice. 
Conștienti de acest adevăr, mun
citorii. inginerii, tehnicienii în
treprinderii au declanșat o am
plă acțiune care vizează gospo
dărirea cît mai judicioasă a 
metalului, valorificarea lui su
perioară. propunîndu-și să obți
nă din fiecare tonă de profile 
sau tablă un număr cît mai 
mare de utilaje complexe, nece
sare economiei noastre naționa
le. Primii care s-au angajat in 
această bătălie au fost tinerii de 
la proiectare.

— Noi știm că utilajele vor fi 
exceptate in final asa cum le 
concepem noi, ne spune ingine
rul loan Beca. șeful atelierului. 
De aceea, căutăm ca prin re- 
proiectarea și tipizarea unor

CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ

Efectuarea la timp și în condiții de înaltă calitate 
a însămințărilor, a celorlalte lucrări de sezon, impune: 

Activitate susținută 
a tuturor 

lucrătorilor ogoarelor
• BUZĂU. Ultimele zile au 

constituit pentru cooperatorii 
buzoieni momente de virf ale 
campaniei agricole de primăva
ră. Săptămina record în agri
cultură — acțiune declanșată de 
comitetul județean de partid — 
a antrenat pe lingă marea ma
joritate a locuitorilor satelor și 
un număr de peste 12 000 de ti
neri care, constituiți in echipe 
de lucru și brigăzi permanente, 
au participat in punctele Glo- 
deanu-Sărat. Gherăseni, Bră- 
deanu. la însămînțarea cultu
rilor din epoca intii, la Ulmeni, 
Chiojdu, Beceni. la curățat și 
fertilizat pășuni și finețe, iar 
în alte puncte ale județului — 
Cilibia. Țintești. Gălbinași, la 
transportul gunoiului de grajd 
in cimp.

în prezent, pe ogoarele ju
dețului se depun eforturi sus
ținute pentru menținerea aces
tui ritm înalt de muncă. Din 
cele 46 550 ha destinate cultu
rilor din epoca întii au fost 
însămințate peste 7 000 ha. în 
avans fată de grafice se află

subansamble să reducem din 
greutate, fără ca performantele 
tehnice să se diminueze. Spre 
exemplificare ne-a arătat două 
planșe care înfățișează batiul 
strungului pentru lemn. Con
form planșei vechi, acesta cîn- 
tărea 386 kg. în versiunea nouă, 
realizată de tinăra ingineră Ro- 
dica Hațegan și de tehnicianul 
loan Baidac. același batiu cîn- 
tărește doar 196 de kg (de două 
ori mai puțin), fiind. în același

Întreprinderea de utilaje din Alba Iulia

timp, mai funcțional și estetic. 
Reducerea greutății nu s-a făcut 
mecanic, ci pe baza unei cerce
tări și a unor calcule complexe, 
care au evidențiat necesitatea 
modificării tehnicii de execuție. 
Construcția prin turnare, utili
zată pînă atunci, a fost înlocuită 
prin construcția prin sudare, 
realizindu-se astfel o importan
tă economie de metal, fără ca 
rezistența și durabilitatea suban- 
samblului să sufere. Mai mult, 
prin adoptarea acestei tehnolo
gii. s-a renunțat la modelele in

cooperatorii din Smeeni. Ast
fel, concomitent cu pregătirea 
terenului pentru însămînțarea 
sfeclei de zahăr s-au încheiat 
insămințările la lucerna, pe 
110 ha și borceag pe 65 ha. 430 
ha destinate sfeclei de zahăr 
sint deja pregătite, iar mai 
bine de 30 ha au fost deja în- 
sămînțate. Aceleași rezultate 
bune au obținut și lucrătorii o- 
goarelor din Cotorca. Glo- 
deanu-Siliștea și Pitulicea.

Pentru cooperatorii din Cos- 
tești aceste zile constituie ade
vărate zile record. După cum 
ne informa Vasile Ghiță. ingi- 
nerul-șef al C.A.P. ..Flacăra 
Roșie", zilnic sint prezenți în 
cimp peste 200 de oameni. „Noi 
am declanșat insămînțatul sfe
clei de zahăr încă de săptămi
na trecută. De aceea pînă acum, 
din cele 200 de ha planificate 
au fost însămințate deja peste 
50 de ha. Chiar dacă acum vre
mea este mai puțin favorabilă, 
facem eforturi pentru folosi
rea oricărei ferestre bune de 
lucru".

care se efectua turnarea, econo- 
misindu-se concomitent și o im
portantă cantitate de lemn. Ace
lași lucru se poate spune despre 
transportoarele cu bandă. între
prinderea producea o gamă lar
gă de transportoare, care ser
veau însă aceluiași scop. Prin 
tipizarea unor subansamble, ele 
au rămas la fel de variate, nu
mai că pot fi construite (și în
treținute !) mai ușor și cu un 
consum redus de metal. Nu este 

totuna să tai un profil laminat 
in bucăți de diverse mărimi sau 
în bucăți egale. Adoptîndu-se 
ultima cale, capetele rămase sint 
mai mici, puțind fi utilizate la 
execuția pieselor mărunte. A- 
bordînd acest aspect, trebuie să 
arătăm că elaborarea unor pla
nuri de croire cît mai rațională 
îi preocupă nu numai pe proiec
tând, ci și pe muncitorii de la 
debitare. O realizare deosebită, 
care a contribuit substanțial la 
reducerea consumului de metal, 
este debitarea centralizată a la

Același ritm viu de muncă 
trebuie să se înregistreze insă 
în majoritatea asociațiilor in- 
tercooperatiste. Pentru că, așa 
cum reiese din datele centra
lizate la direcția județeană de 
resort, unele asociații, cum ac 
fi de pildă cele din Puiești. Po
goanele, Rușețu și Balta Albă, 
sint rămase în urmă cu aceste 
lucrări. Timpul prielnic trebuie 
folosit cu maximă eficiență. 
Sarcini deosebite revin în acest 
sens și organizațiilor U.T.C. 
care trebuie să-și intensifice 
eforturile pentru antrenarea tu
turor tinerilor la lucrările cam
paniei agricole de primăvară. 
(D. I. DINCA).

• BACĂU. Primele zile fru
moase ale acestei primăveri i-a 
găsit pe cea mai mare parte a 
lucrătorilor ogoarelor de pe 
Valea Zeletinului în podgoriile 

minatelor și tablei, care asigură 
valorificarea aproape totală a 
deșeurilor rezultate. deșeuri 
pină nu demult aruncate la fier 
vechi. Uteciștii din cadrul atelie
rului de debitare au lansat ini
țiativa ca deșeurile recuperabile 
să constituie materia primă de 
bază pentru executarea pieselor 
mărunte, inițiativă care permite 
colectivului să lucreze o zi pe 
lună cu materiale economisite.

Am greși dacă am spune că 
reducerea consumului de metal 
preocupă doar colectivele din 
cele două sectoare ale întreprin
derii. Tinerii de la forjă obțin și 
ei importante economii de oțel 
prin extinderea forjării în ma
trite. iar uteciștii de la turnătorie 
se străduiesc să îmbunătă
țească permanent procesul 
tehnologic pentru micșorarea 
adaosurilor de prelucrare, e- 
liminarea abaterilor de la 
formele și dimensiunile stabilite, 
obținerea pieselor fără defecte 
de suprafață. în urma unui am
plu studiu, ei au realizat o di
mensionare mai rațională a ma- 
selotelor și o poziționare mai a- 
decvată a acestora, reducînd con-

AL. BĂLGRĂDEAN
(Continuare in pag. a 111-a) 

și livezile cu care sînt acope
rite Colinele Tutovei. După 
ce în iarnă, întreaga suprafa
ță ocupată cu vii și pomi fruc
tiferi a fost fertilizată, canti
tatea de îngrășăminte chimice 
și naturale administrată în 
acest an fiind aproape dublă 
față de cea folosită anul trecut, 
alte lucrări importante — tă
ierile și modernizările in 
plantații și vii — se apropie de 
sfirșit, „Pînă la. 31 martie — 
ne-a spus tinărul inginer 
Gheorghe Florea. din cadrul 
consiliului intercooperatist Mo- 
toșeni — vom termina de exe
cutat și aceste lucrări". Așa 
cum aveam să constatăm, in 
prezent, pe cele 750 de hectare 
ocupate cu viță de vie sînt mo
bilizate importante forțe, rit
mul de execuție a tăierilor 
fiind de 60—70 ha pe zi. în ve

în Editura politică 
a apărut:

NICOLAE 

CEAUSESCU 

Cuvintare la plenara 

comună a consiliilor 
oamenilor muncii 
de naționalitate 

maghiară și germană

— 14 martie 1978

PENTRU CREȘTEREA 
PRODUCTIVITĂȚII 

MUNCII IN MINERIT
In minele din Valea Jiu

lui continuă In ritm sus
ținut acțiunea de extindere 
a gradului de mecanizare 
în subteran și de perfec
ționare a tehnologiilor de 
lucru — sursă sigură de 
creștere a productivității 
muncii și de ușurare a 
eforturilor fizice ale mine
rilor. In adîncurile minei 
Uricani, de pildă, a început 
să funcționeze o nouă 
combină de înaintare a- 
decvată lucrărilor în con
dițiile rocilor dure, care 
s-a dovedit mai eficientă 
decît utilajele similare fo
losite pină acum la această 
unitate. în sectorul 4 al 
întreprinderii miniere In- 
peni se lucrează Ia monta
rea celui de-al treilea 
complex de tăiere și sus
ținere mecanizată.

Programul stabilit de 
Combinatul minier Petro
șani prevede dotarea in 
acest an a unițăților car
bonifere aparținătoare cu 
15 complexe noi de tăiere 
și susținere mecanizată, a 
căror montare și punere 

1 în funcțiune cît mai grab
nică impune o pregătire 
temeinică. La întreprinde
rile miniere Aninoasa, Vul
can și altele s-au executat 
în acest scop lucrări spe
ciale in subteran, iar la 
minele Lonea și Petrila 
lucrările vechi realizate cu 
ani în urmă pe stratele 
groase au fost reprofilate.

z

derea efectuării unor lucrări de 
cit mai bună calitate, zilele tre
cute a fost organizat un schimb 
de experiență, la care au par
ticipat peste 100 de brigadieri, 
șefi de ferme și cooperatori din 
unitățile agricole aflate pe raza 
localităților Fintînele, Cociu și 
Motoșeni. Cu acest prilej s-a 
făcut și o instruire a oameni
lor ce muncesc în vii și li
vezi. în unele unități agrico
le, cum sint C.A.P. Stănisești, 
C.A.P. Slobozia din cadrul a- 
celuiași consiliu intercoopera
tist, ca urmare a ritmului înalt 
de lucru, a organizării bune 
a ’ activității, lucrările de tăiere 
în vii au fost terminate, for
țele mobilizate aici urmind să 
fie concentrate in cimp in ve
derea începerii semănatului.
(N. MILITARU). •

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU
a a

a primit pe ambasadorul Uniunii Sovietice
Tovarășul Nicolăe Ceaușescu. 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a primit, luni după-amiază, pe 
V. I. Drozdenko, ambasadorul 
Uniunii Sovietice la București, 
la cererea acestuia.

Cu acest prilej, ambasadorul 
sovietic a transmis tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un salut pri

Fructuoasă colaborare intre proiectant și executant
Foto : V. TANASOF

In intimpinârea Conferinței pe țară a președinților consiliilor populare

NOI RĂDĂCINI PE VATRA
STRĂMOȘEASCĂ

Pe tovarășul Ionel Drăgoi. 
primarul din Vădeni. județul 
Brăila, nu l-am putut întilni in 
biroul său, ci la C.A.P., gata de 
o nouă lucrare pe cimp. Cind, 
mai târziu, am ajuns împreună 
la consiliul popular și am in
trat intr-o încăpere, rece, și-a 
cerut scuze că la el. e frig, că 
in biroul lui nu se face focul 
deoarece el o toată ziua plecat 
după treburi, ba la C.A.P. Vă
deni. ba la C.A.P. Baldovenești, 
ba la I.A.S. Vădeni, ba la I.A.S. 
Dunărea, ba la întreprinderea 
de producere și industrializare 
a legumelor și fructelor Zagna. 
toate unități economice pe raza 
comunei sale. Dar mai întii 
l-am rugat să se prezinte :

— Ce pot să vă spun despre 
mine ? Am 27 de ani, sint de 
loc de aici. Am lucrat 8 ani la 
Combinatul siderurgic din Ga
lați. ca oțelar. apoi m-am în
tors aici, oamenii cinstindu-mă 
cu învestitura de primar. Vă
deni e o comună grea. în jude
țul Brăila sint multe comune 
mai mari, mai frumoase, mai 
înfloritoare. Pe noi inundațiile 
ne-au dat peste cap. oamenii 
și-au luat atunci copiii în brațe 
și au fugit din calea apelor 
spre calea ferată unde ati ve
nit brăilenii și i-au dus in ca
sele lor. Satul e nou. dar tot 
pe vatra strămoșească.

într-adevăr. nu întâlnești în 
Vădeni case înălțate înainte' de 
1970. Nu numai zidurile, gardu
rile sint de curind. Ci și copacii 
sînt tineri. Reînălțarea acestui 
sat e una din multele dovezi 

etenesc din partea secretarului 
gener-'l al C.C. al P.C.U.S.. to
varășul L. I. Brejncv, precum 
și urări de succes celorlalți to
varăși din conducerea partidu
lui și statului român, din partea 
Eiroului Politic al C.C. al 
P.C.U.S.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat să se trans

ale vredniciei omului, ale dirze- 
nîei lut' in lupta cu împrejură
rile neprielnice, ale voinței sale 
de autodepășire.

— Intrăm acum intr-o nouă 
etapă, ne spune tinărul primar. 
La C.A.P. Vădeni ne-am depă
șit producțiile planificate la 
grid, orz, la lapte, la J.P.LL.F. 
Zagna s-a realizat anul trecut 
o producție suplimentară de 
1 300 000 lei, anul acesta am 
luat, toate măsurile pentru a de
păși producțiile globale indus
triale de 200 000 000 lei planifi
cate pe comună.

Așa cum s-a indicat la prima 
conferință pe țară a președin
ților consiliilor populare și a- 
nume ca primarul să fie princi
palul organizator al muncii si 
vieții economice, culturale și 
spirituale din localitatea res
pectivă. tovarășul Ionel Drăgoi 
poate fi întîlniit mereu acolo 
unde sint in curs de desfășura
re noi acțiuni pentru creșterea 
producției și a calității, pentru 
sporirea bunăstării oamenilor. 
La zootehnie se preocupă de 
introducerea mulsului mecanic, 
eliminarea mecanizată a dejec
țiilor. pentru amenajarea unor 
drumuri de acces betonate, pen
tru modernizarea a două graj
duri. La școală e văzut zilnic 
impulsionind eforturile pen
tru înălțarea a 3 noi săli 
de clasă. La I.A.S. Baldo
venești: poate fi întâlnit prin
tre cei ce muncesc la noi 
lucrări do îmbunătățiri funcia
re. în comună sint. 1 500 de 
muncitori și dumnealui, prima

mită tovarășului L. I. Brejnev, 
celorlalți tovarăși din conduce
rea sovietică un salut călduros 
și cele mai bune urări din 
partea sa personal și a tovară
șilor din Comitetul Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R.

Convorbirea care a avut loc 
s-a desfășurat ’ntr-o atmosferă 
caldă, tovărășească.

rul. care a fost pînă anul trecut 
oțelar, se înțelege bine cu toți, 
în comună acționează și 350 de 
uteciști și dumnealui, primarul, 
care e de vârstă utecistă. se. în
țelege foarte bine cu ei, parti
cipă la acțiunile lor, le cunoaș
te viața, face tot ce poate pen
tru a le îndeplini aspirațiile.

— Calitatea muncii organiza
ției U.T,C„ ne declară tovarășul 
Ionel Drăgoi, se vede cu priso
sință in faptul că toți tinerii 
din comună participă efectiv la 
realizarea sarcinilor economice. 
Si in celelalte domenii, contri
buția lor e meritorie : la 
I.P.I.L.F. Zagna ei au înființat, 
în cadrul ediției a Xî-a a Festiva
lului national „Cintarea Româ
niei", încă 3 formații : cor. bri
gadă. teatru. Acum, la acțiunile 
declanșate pentru amenajarea 
străzii principale a satului și a 
unei baze sportive, ei sînt în 
frunte. La fel. la lucrările agri
cole din campania care a în
ceput și care vor prilejui iarăși 
afirmarea unor tineri foarte 
harnici precum Costică Scurtu 
și Corneliu Spitelnicu.

Și tovarășul primar continuă 
să vorbească despre alti tineri, 
le cunoaște viața, familiile, cu 
multi e prieten. Seara, in fata 
primăriei, sau pe ulițele satu
lui. discută împreună ce se mai 
poate face a doua zi. Și fiindcă 
oamenii din Vădeni și tinărul 
lor primar nu obosesc, satul a 
prins din nou rădăcini pe vatra 
strămoșească și se înaltă.

ION CHIRTC

DIN GALATI, O SCRISOARE
PE ADRESA CITITORILOR ZIARULUI

„Vreau să devin muncitoare, dar mama 
nici nu vrea să audă; cum s-o conving că 
dorința mea nu va face familia de rușine ?“J J»

Chipul de primăvară al orașelor și satelor țării

Participare numeroasă, entuziastă, eficientă

Din Galati am primit o scri
soare. O elevă, rugîndu-ne să-i 
răspundem sub inițialele K.W. 
—. incredintindu-ne totodată nu
mele și adresa — ne relatează 
marea ei frămintare. Ne scrie : 
„Sint elevă in clasa a X-a a 
unui liceu de matematică și fi
zică din Galati. Am ajuns la a- 
cest liceu din intimplare. pentru 
că eu. de fapt, eram înscrisă la 
liceul teoretic, dar acesta, din 
toamnă, s-a transformat in liceu 
de matematică și fizică. Din a- 
cest an ni s-au introdus materii 
noi : desen tehnic, tehnologia 
meseriei, tehnologia materiale
lor. rezistenta materialelor, pre
cum și activitatea tehnico pro
ductivă. Această ultimă activi
tate o desfășor în atelierul me
canic nr. 1 din incinta școlii. 
N-am făcut noi acolo lucrări 
care pot rivaliza cu cele reali
zate de niște maeștri în meserie, 
dar, oricum, tot ce am făcut aici 
mi-a plăcut foarte mult. Am 
avut întotdeauna notele cele mai 
mari — 9 și 10 — la activitatea 

practică, dar pe mama asta n-o 
încălzește. Ea vrea 9 și 10 la ma
tematică și fizică („că doar nu 
de fiare ai tu nevoie in viață !“
— aceste cuvinte apartinîndu-i 
și repetindu-mi-le fără înce
tare). Acum, a apărut programa 
pentru examenul de treaptă și 
îmi este mai teamă ca oricînd 
de acest examen... T-am spus 
mamei ceva în sensul acesta :
— „Mamă, clacă nu iau treapta, 
ce fac ?“ — „Ce. nu poți și tu 
să tocești acolo niște formule 
din matematică și fizică, să iei 
un examen ?“ — „Bine, mamă, 
eu am să încerc, am să fac tot 
posibilul, dar dacă, totuși, nu in
tru in treapta a doua... ?“ — „La 
mine în casă nu mai ai ce cău
ta. Ne faci familia de rîs (mama 
este soră medicală și tata impie
gat de mișcare). Am avut curajul 
s-o înfrunt și să-i răspund : — 
„Mamă, totuși, n-ar fi bine să 
mă încadrez în producție și să 
urmez liceul Ia seral, m-aș simți 
mai bine..." — „Nu și nu. Dacă
nu iei treapta, la mine în casă 

n-ai ce căuta...". Și discuția asta 

ar fi floare la ureche pe lingă 
insultele și bătaia Ia care recurge 
mama pentru a mă convinge că 
ea are dreptate. Vă rog să mă 
iertați, dar acum pling. iar 
mama strigă din bucătărie : „O 
haimana ai să ajungi, la fiare, 
în combinat, cu toti golanii...". 
Eu știu că nu e așa. că tinerii 
de. acolo nu sint golani, că lu
crează acolo și fete și ele se 
simt bine in meserie... Nu, nu 
vreau s-o defăimez pe mama, 
sau mai știu eu ce dar nu pot 
înțelege de ce gîndește așa, de 
ce i se pare că aș deveni o ru
șine a familiei dacă m-aș face 
muncitoare. Acum, că v-am 
scris, parcă m-am liniștit, dar, 
stimată tovarășă, eu v-am scris 
cu gindul să vă pun citeva în
trebări : dacă, de exemplu, nu 
iau treapta, voi putea să mă în
cadrez undeva, să muncesc — 
unde ? Am auzit ceva despre 
practicantură. dar mai mult nu

LUCREȚIA LUSTIG
(Continuare în pag. a U-a)

în ciuda capriciilor 
vremii, activitățile ti
nerești de muncă pa
triotică au continuat 
și ieri. Acționînd după 
programe bine sta
bilite, organizațiile 
U.T.C. au mobilizat 
forțele tinerilor la o- 
perațiunile de curăți
re a străzilor și bule
vardelor, de amena
jare și întreținere a 
spațiilor verzi, a baze
lor sportive, de împă
durire și îngrijire a 
pășunilor și izlazuri
lor, de ridicare a unor 
obiective proprii etc.

ORGANIZARE EXEMPLARA

N-am putut cuprinde în tota
litatea lor acțiunile tinerilor 
bucureșteni. Ei continuă cu fer
mitate lucrările inaugurate, 
deschid noi puncte dc lucru. 
Prezenți din nou in mijlocul 
lor. am retinut in mod deosebit 
aportul și buna organizare a 
muncii celor 50 de tineri, de la 
unitățile „Inox". întreprinderea 
de piele sintetică, fabrica de 
nasturi, fabrica de pile, care au 

fost alături de constructorii me
troului in zona Pieței Unirii, 
contribuind la devansarea lu
crărilor planificate. Consemnăm 
de asemenea prezenta in ziua 
anterioară a peste 3 000 tineri 
ai sectorului 6 la curățenia pe 
arterele de circulație Calea Ra- 
hovei, Sebastian. Tudor Vladi- 
mirescu, Splaiul Unirii. Gheor
ghe Gheorghiu-Dej. Piața Ope
rei etc., locuri in care ii vom 
întilni și azi și în următoarele 
perioade. Totodată, tinerii sec

torului 8 pot fi intilniti zi de 
zi la baza' nautică și de' agre
ment Străulești, organizind 
după orele de muncă întreceri 
sportive.

20 DE ȘANTIERE ALE 
TINERETULUI

în județul Galati s-au des
chis 20 de șantiere locale ale 
tineretului pentru împădurire, 
în perimetru] acestor șantiere 
sint in total 200 hectare teren 

Fotografiile VASILE FANG A 

pe care se vor planta puieti de 
stejar, pin. salcim și plop. S-a 
muncit cu mult spor pe șantie
rele dc la Berești. Nămoloasa, 
Cuca. Tg. Bujor. Fîrsănesti. Su
ceveni. Ivești. Coasta Bratcs. 
unde au fost impădurite prime
le 50 hectare. La primele ac-

Grupaj realizat de :
V. RĂVESCU și ION CHIRIC

(Continuare In pag. a Ill-a)
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ION DODU BĂLAN:

„în focarul timpului"
>

CARTEA 
pentru tineret

Expoziție de artă plastică organizată la „Tehnic-club"
Foto : VALERIU TANASOF

EDIȚIE SPECIALĂ

F estival

în focarul timpului (Ed. Emi- 
nescu, 1977), cel mai recent vo
lum al lui Ion Dodu Bălan. îl 
reprezintă pe autor in toate di
recțiile sale de dezvoltare : is
toric literar, critic si mai ales 
de eseist. Avem deci în fată o 
carte cu un sumar variat, dedi
cat culturii si in mod special 
literaturii române, o carte ce se 
înscrie pe linia unor preocupări 
anterioare, dar în care, mai cu 
osebire, ni se reliefează carac
terul eseistic, uneori pamfletar, 
al articolelor publicate de autor 
in ultima vreme.

Să vedem mai întîi care sînt 
contribuțiile de istorie literară 
din această dinamică suită de 
studii si eseuri. Cercetarea inti
tulată simbolic Un imn al dra
gostei de viată este consacrată 
lui Panait Cerna ; sinteza, abor- 
dind si biografia si opera poe
tului, este o primă micromono
grafie contemporană dedicată 
acestui scriitor uitat azi, apre
ciat așa de 
mult acum sase 
decenii.

Autorul se o- 
cupă apoi de 
Octavian Goga. 
poetul cel mai 
specific al 'u-
nitătii noastre naționale,
care a reușit să realizeze 
o operă deopotrivă estetică si 
politică. Eseul despre Octavian 
Goga e un compendiu sever al 
monografiei pe care tot Ion 
Dodu Bălan i-a dedicat-o poe
tului din Rășinari.

G. Bacovia e caracterizat a fi 
„solitarul risulul amar". iar poe
zia lui Arghezi drept „vibrația 
geniului uman descătușat*'. Dar 
in privința lui Arghezi. criticul 
introduce, în comentariul său. o 
idee mai puțin vehiculată în 
exegezele arghezologilor : ..ideea 
că autorul Cuvintelor potrivite 
este poetul cel mai adecvat al 
eroticii conjugale, al poeziei că
minului, poezie văzută nu din 
unghiul unui sentiment cuminte 
si desuet, ci din perspectiva u- 
nor rosturi sociale profund u- 
maniste. în orizontul căreia fa
milia solid întemeiată e o for
mă a implicării omului".

în capitolul intitulat Expresii 
valorice în lumea cărților avem 
de-a face mai întîi cu niște în
semnări istorico-literare în care 
se discută — la modul sintetic 
— citeva lucruri aparent știute, 
cel puțin de specialiști. Astfel, 
locuțiunea proverbială Codru-i 
frate cu românul este urmărită 
în împlinirile ei literare (în 
poezia cultă sî în folclor). Pe 
urmele lui G. Călinescu sint i- 
dentificate numele arborilor (e- 
sențele silvestre) din poezia lui 
Mihai Eminescu. completînd ta-

gini. încît Ion Dodu Bălan nu 
mai aduce contribuții documen
tare în această privință, folo
sind documentarele publicate. 
Si totuși criticul aduce ceva 
nou, o interpretare originală a 
importantei in actualitate a a- 
cestor contribuții, sinteza ideo
logică a materiei. Ca să exem
plificăm această afirmație, ară
tăm că și-ntr-un articol de cî- 
teva pagini despre Liviu Re- 
breanu autorul caută să impu
nă o idee mai puțin clară si a- 
nume : pămintul în concepția 
țăranului român (în carte perso
najul Ion) nu e o simplă pro
prietate. ci o entitate existen
țială.

Trecînd peste un întreg capi
tol de recenzii și cronici (despre 
Demostene Botez. Ion Brad. 
Brăduț Covaliu, George Gană. 
George Macovcscu. Mihai Ne- 
gulescu, Gheorghe Pituț, Mircea 
Zaciu, poeții antifasciști, Eugen 

Jebeleanu). in
teresante, fără 
îndoială, ajun
gem la secțiu
nea pur eseis
tică a volumu
lui. pe care o 
considerăm și

cea mai dezinvoltă si mai mo
bilă — vorbim de o modalita
te stilistică și deopotrivă idea
tică.

Se pledează aici pentru mo
ralitatea criticului, vorbindu-se 
de o atitudine nepedagogizată a 
comentariului critic și aiungîn- 
du-se la convingerea că un cri
tic nu trebuie să devină nicio
dată „țircovnic la vreo biseri
cuță literară". Se vorbește des
pre sentimentul istoriei la E- 
minescu (poetul ce-si căuta mi
raje în trecut, dar care nu ig
nora ideea de progres), despre 
etosul țăranului român (sau 
despre omenia românească), 
despre școala muncii, despre 
patriotism : „Acasă înseamnă 
prima dragoste. primul sărut, 
prima durere de neuitat. Acest 
acasă nu poate fi luat intr-un 
geamantan ca o rufă și dus a- 
îurea în lume. în cele patru 
vînturi...".

In focarul timpului nu e o 
carte de exegeze (autorul ne-a 
oferit citeva, în primul rînd 
monografia Goga), dar e o carte 
incitantă prin idei, și prin sim
boluri, confirmind abilitarea 
pentru eseul politic a Istoricului 
literar Ion Dodu Bălan.

EMIL MÂNU

După mai mult de doi ani de 
la momentul unui debut cine
matografic unanim apreciat. 
Mircea Daneliuc se prezintă la 
o nouă întilnire cu publicul con
firmind justețea calificative'or 
enunțate după premiera filmului 
Cursa. Ediție specială, recenta 
peliculă realizată la Casa de fil
me nr. 1 (director Ion Bucheru), 
este un argument concret si 
convingător pentru calitățile de 
cineast ale autorului, consacrat 
astfel printre cei mai talentați 
regizori ăi tinerei generații.

„Nu sint de părere că o po
veste de actualitate face, nea
părat. și un film de actualitate. 
Și totuși, ceea ce definește o ci
nematografie și o reprezintă in 
fața altor culturi este tocmai fil
mul de actualitate". Afirmațiile 
lui Mircea Daneliuc făcute cu 
ocazia lansării Ediției speciale 
reprezintă o posibilă profesiune 
de credință ce explică. în mare 
măsură, noua sa creație, doar 
aparent depărtată de coordona
tele imediate ale actualității.

Film cu transformarea unei 
conștiințe, urmărind dincolo de 
spectaculosul epic al situațiilor 
pe care le traversează persona
jele în realitatea social-istorică 
românească a anului 1939. Ediție 
specială își afirmă actualitatea 
prin permanenta idealurilor 
pentru care luptă ziaristul Ma
tei Olaru. prin forța de exemplu 
a devenirii sale pe planul an
gajării morale alături de comu
niști.

Calitatea de reporter al fap
tului divers la un ziar neanga
jat politic, dar axat pe compo
nența senzațională a evenimen
telor cotidiene, îi oferă lui O- 
laru posibilitatea de a pătrun
de în culisele Siguranței. Sal-

vînd lntîmplător de la o Imi
nentă arestare o comunistă, O- 
laru intră în conflict cu „ofi
cialitățile" fiind la rîndul său 
suspectat, urmărit, maltratat. 
Goana după senzație se trans
formă într-o luptă pentru con
servarea dovezilor indubitabile 
înregistrate pe pelicula aparatu
lui de fotografiat, ce atestă com
plicitatea Siguranței cu legiona
rii, provocările agentilor poliției, 
anchetele ilegale purtate cu mij
loace brutale provocînd crime 
nepedepsite.

Aflat mereu în prima pagină 
a ziarului. Olaru’ alege ferm

CRONICA FILMULUI
drumul apărării unui adevăr 
profund, renuntind la limitele 
nesemnificative ale cronicii de 
scandal, ale intimplărilor ce a- 
limentează rubrica faptului di
vers. Acțiunea curajoasă si de
mascatoare a eroului propus de 
Mircea Daneliuc, va’ alimenta 
cu o amară ironie o ediție spe
cială, care se va confunda in 
memoria spectatorului cu fina
lul tragic al unei povestiri cu o 
deosebită intensitate dramafică.

Mircea Daneliuc, interpret si 
coautor al scenariului (alături 
de Beno Meirovici) se dovedeș
te în Ediție specială, ca și in 
primul său film. Cursa, un a- 
dept al orchestrării armonice a 
ritmului, menit să evidențieze 
crescendo-ul dramatic al sto- 
ry-ului. Fin cunoscător al tipo
logiei personajelor. Daneliuc le 
dezvăluie lapidar intențiile, pro
filul, subtextul reacțiilor, fără a

le creiona în alb-negrul atribu
telor psihologiei primare. în nici 
un moment caricatura sau ne
verosimilul (intilnite deseori 
fără funcționalitate justificată 
în peliculele cu subiecte inspi
rate de aceeași epocă) nu sub
minează autenticitatea.

O imagine (semnată de exce
lentul operator Florin Mihăiles- 
cu) subordonată permanent rit
mului dramatic. | in consonantă 
deplină cu ideile exprupate fără 
didacticism sau pedanterie, con
servă minuțiozitatea plastică a 
reconstituirii unei epoci, desco
perind într-o continuă mișcare 
privirea atentă și pasionată a 
regizorului. Alcătuirea distribu
ției demonstrează, la rindul ei. 
capacitatea cineastului de a găsi 
actorul cel mai potrivit perso
najului fără a apela la nume cu 
filmografii impresionante. Ște
fan Iordache. după o îndelun
gată absentă, realizează cu na
turalețe și nerv viata tensiona
tă a ziaristului Olaru. Zaharia 
Volbea si Mircea Albulescu își 
cizelează, nu fără umor, dimen
siunile personajelor (chestorul 
și directorul ziarului), iar Paul 
Lavric, Ioana Crăciunescu si 
Costel Constantin își compun la 
temperatura firescului partitu
rile.

Mircea Daneliuc rămine unul 
dintre cei mai importanți ci
neaști ai generației tinere, care 
prin profesionalismul său. prin 
credința adincă in posibilități
le cinematografului de a expri
ma adevăruri profunde, cu mare 
rezonantă in actualitate, merită 
să rămihă in continuare in a- 
tenția caselor producătoare de 
film.

CALIN STĂNCULESCU

al poeziei 

și muzicii 

tinere
Ca semne prevestitoare ale 

primăverii, ale germinației (așe- 
zînd sămînța cu gindul la fruct), 
ale bucuriei și încrederii in pu
terea omului și a naturii de a 
reface mereu mai plin un drum 
al aspirațiilor și împlinirilor, 
poezia și muzica și-au dat întîl- 
nire la Arad.

Arhiplină, Sala sporturilor (de 
curind inaugurată) a găzduit un 
adevărat festival al muzicii șt 
poeziei tinere. Forțele artistice 
locale, ce-și duc activitatea reu
nite in Cenaclul tineretului (con
dus cu competentă și patimă de 
Valeriu Rista) s-au distins prin 
grupul de folkiști, un grup omo
gen, sensibil, cu vădită aple
care spre poezia adevărată. Ger
hard Hiigel, Emil Crăciun. Rose 
Karl, dar, mai ales Eugen Vesa, 
Daniel Julean, Stelian Frentiu 
și Petru Colar au fost mesageri 
ai unei muzici încrezătoare în 
om și destinul lui, din care am 
retinut melodiile „Cintec Iancu- 
lui" (versuri Traian Iancu, mu
zica Petru Colar), „Vă apăr și 
vă cînt" (versuri Pascale Ena- 
che, muzica Daniel Julean). 
„Soare în tara .mea" (muzică și 
versuri : Gerhard Hiigel).

Valeriu Rista. Marinei Blaj. 
Alexandru Banciu, Marin Felix 
Costescu și Vladimir Belity au 
conectat sala la înalta tensiune 
a poeziei patriotice.

Cu un talent al imitației re
marcabil. Aurel Cohan a creat, 
în momentele urcării pe scenă, 
iluzia că Sala sporturilor are 
oaspeți multi și de seamă. înce- 
pînd cu mari artiști comici și 
terminînd cu crainici-reporteri 
ai emisiunilor sportive (la fel de 
comici în viziunea lui Aurel 
Cohan).

Dar. adevăratii oaspeți ai A- 
radului au fost acei minunați 
băieți care au reușit să pună in 
mișcare o adevărată școală mu
zicală, care au îndreptat foarte 
multi tineri spre textele clasici
lor sau contemporanilor, fami- 
liarizîndu-i cu marea poezie ro
mânească. acei băieți care cîn- 
tă despre pace și iubire, desore 
condiția omului în secolul XX, 
despre ceea ce este mai bun și 
frumos în destinul uman : Nicu 
Alifantis, Valeriu Sterian. Bene
dict Popescu, Cornel Ionescu, 
Gheorghe Gheorghiu.

Inițiativa Comitetului munici
pal U.T.C. Arad s-a dovedit a fi 
o probă concludentă a modului 
îri care trebuie înțeleasă și-în
făptuită educația (culturală, mo
ral-cetățenească, patriotică) ti
neretului.

CONSTANTIN STAN

Sjtuații • Cazuri • Atitudini

Tatăl „erudit"
Copilul poartă tn ochi o 

tristețe indescriptibilă. E 
greu de Înțeles cum au reu
șit privirile unui băiețel de 
opt ani să adune atîta du
rere la o virstă cind doar 
bucuria se cuvine să-1 lu
mineze obrajii. O mină us
cățivă cu venele îngroșate 
de muncă, mina mamei il 
ține strîns după umeri in 
timp ce ascultăm o istorie 
ce pare de domeniul fantas
ticului...

...aflăm despre o căsătorie 
încheiată acum un deceniu 
intre Corneliu Pantazi. cea
sornicar de meserie, și Aneta 
Vasiloiu, calificată ca țesă
toare într-o filatură din Mol
dova și stabilită ulterior în 
Capitală la domiciliul soțu
lui din Bulevardul Leon- 
tin Sălăjan nr. 9...

...despre brusca „viziune" 
a lui Corneliu Pantazi, că
ruia in urma unui emfizem 
pulmonar contractat la cite
va luni după nașterea co
pilului 1 s-a revelat drept 
obligație fundamentală să 
adere — ba chiar să devină 
„pastorul" — unei grupări 
mistice... O sectă aflată sub 
interdicția legii, ai cărei 
membri oficiază ritualuri 
demne de cele mal obscure 
practici ale evului mediu. O 
sectă la care ceasornicarul 
a constrins-o (prin violen
tă !) să afilieze și pe mai 
tînăra (cu 15 ani !) Iui so
ție. O sectă căruia băiețelul 
Romeo i-a fost „.juruit" 1- 
mediat după naștere.

S-au scurs opt ani. ale 
căror zile, săptămîni. luni au 
fost rînduite după stupidele 
canoane ale „doctrinei" a- 
doptate de tată, opt ani în 
care împotrivirile mamei 
s-au dovedit ineficiente, iar 
tratamentul de ..îmblînzire" 
aplicat deopotrivă mamei și

fiului a fost de o cruzime pe 
măsura absurdității „cre
dinței" despre care vorbim. 
Aneta Pantazi a fost obli
gată să abandoneze locul de 
muncă (întreprinderea „Da
cia") la un an după ce se 
născuse Romeo. Ceasornl- 
carul-soț, care iși oferise 
apartamentul „fraților" și 
„surorilor" a obligat-o să 
practice o unică meserie : 
aceea de slujnică.

Romeo a crescut fără ju
cării și prieteni, fără tată 
(Corneliu Pantazi era doar 
„părintele spiritual"), min- 
giiat rar și in mare taină de 
mamă. A devenit elev și 
asta numai pentru că C.P. 
nu îndrăznea să se opună 
fățiș legilor țării. Fiecare a- 
devăr aflat din gura învă
țătorului era însă, la domi
ciliu, răstălmăcit, răsturnat, 
denaturat de către ..erudi
tul" său tată. Ce trebuie să 
fi fost în mintea și în inima 
băiețelului de opt ani atunci 
cind s-a hotărît „să plece in 
lume" sau să „termine cu 
viața asta rea"

Din fericire. dispariția 
timp de 48 de ore a copilu
lui a provocat la femeia 
aceasta îmbătrinită înainte 
de vreme, a cărei mină mun
cită îi Înlănțuie aproape cu 
disperare umerii, reacția pe 
care se cuvenea să o aibă 
încă de cind și-a dat seama 
de minciuna periculoasă in 
care trăiește.

Dezvăluirea ei a elibe
rat dintr-o teribilă capcană 
doi oameni. E bine că s-a 
întimplat așa. chiar dacă 
smulgerea aceasta putea și 
trebuia să se petreacă îna
inte ca ochii băiețelului să 
se încarce de atita tristete.

SOFIA SCORȚĂRU-PAUN

în legătură directă 
cu indolența

(Urmare din pag. I)
belul cu Blaga, Emil Botta si 
alti poeți.

Cîteva articole se ocupă de 
revistele vechi ce-au contribuit 
la impunerea — prin literatură 
Si artă — a conștiinței unității 
naționale, de influenta Convor
birilor literare în Transilvania 
sau de Ecourile ideii de inde
pendentă în literatura română.

Desigur, despre toate aceste 
lucruri s-au scris studii, s-au 
publicat exegeze de sute de pa-

Stv
MARȚI, ZI MARTIE

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10,00 Antologia 
filmului pentru copii și tineret. 
10,45 Publicitate. 10,55 In alb și 
negru : „Istețul Boomerang"
(II). 11.43 Telex. 11,50 închiderea 
programului. 16,00 Telex. 16,05 
Teleșcoală. 16,35 curs de limbă 
engleză. 17,05 La volan — emisi
une pentru conducătorii auto.
17.20 Viața muzicală. 13,00 Film 
documentar : Sigilul Romei. 18,10 
Publicitate. 18,15 Cîntece șl bala
de din timpul răscoalei din 1907. 
18,30 Lecții TV pentru lucrătorii 
din agricultură. 19,00 Tribuna TV.
19.20 1001 de seri. 19,30 Telejur
nal. 19,50 Forum cetățenesc. 20,20 
Teatru TV : „Grădina cu tranda
firi" de Andi Andrieș. Premieră 
TV. 22.00 Vedete internaționale.
22.20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,50 Film serial pentru copil : 
„Comoara din insulă". 20,20 Via
ța economică. 20,50 Melodii popu
lare cu Polina Manoilă, Maria 
Cirneci, Cică Cristea. 21,05 Studio 
T *78. 21,30 Telex. 21,35 Muzică de 
cameră : Integrala sonatelor pen
tru pian de Beethoven. 22,00 In
scripții pe celuloid : Frumuseți 
distruse.

FACULTATEA DE ȘTIINȚE 
ALE NATURII

Catedra de analiză matematică
Lector, poziția 1.1.13. discipli

nele : - Matematici superioare,
— Ecuații diferențiale și cu de
rivate parțiale, — Metodică, — 
Practică pedagogică.

Lector, poziția 1.1.14, discipli
nele : — Analiza matematică și 
matematici speciale, — Matema
tici superioare.

Lector, poziția 1.1.15 discipli
nele : — Analiză matematică și, 
matematici speciale, — Matema
tici I, — Analiză funcțională.
Catedra de algebră informatică
Lector, poziția 1.2.20, discipli

nele : — Analiză numerică, — 
Teoria jocurilor, — Matematică.

Lector, poziția 1.2.21, discipli
nele ; — Teoria alogaritmilor,
— Pachete de programe pentru 
aplicarea in economie, — Alge
bră, — Geometrie analitică, Pro
gramare.

Catedra de fizică
Lector, poziția 1.3.11, discipli

nele : — Mecanică cuantică, — 
Fizică

Asistent, poziția 1.3.30, disci
plina : — Fizică.

Știu. Există șansa să învăț o me
serie. să mă calific după doi ani 
de liceu 7 înțelegeți că, dacă nu 
iau treapta, mama mă snopește 
în bătaie și mă alungă de acasă! 
Aș vrea să-mi cîștig singură e- 
xistența, muncind. în mod si
gur as continua liceul la seral, 
fiindcă nu vreau să rămîn cu în
vățătura la zece clase. Poate că 
voi reuși să intru și la facultate 
după absolvirea liceului, dar de 
ce părinții nu acceptă să ajung 
la facultate pe o cale pe care eu 
o consider potrivită pentru 
mine 7 Vă rog foarte mult sfă- 
tuiți-mă cum să procedez, fi
indcă nu vreau să rup relațiile 
cu părinții, dar nici să accept 
un punct de vedere absurd, 
vreau să-i determin să înțelea
gă că nu-i voi face de rușine. 
Nu vă cer să discutat! cu ei 
pentru că mi-e teamă de conse
cințe — părinții s-ar îndîrji si 
mai tare. Eu singură trebuie să 
mă descurc, dar sfătuiti-mă cum 
s-o fac".

Ceea ce ne scrie eleva din Ga
lați sună ca un „SOS" care cere 
un răspuns competent si înde
lung chibzuit, motiv ce ne-a de
terminat să încredințăm scrisoa
rea unui specialist in orientarea 
școlară și profesională, prof. dr. 
Romeo Dăscălescu. întrucit ches
tiunea ridicată în scrisoare re
prezintă o problemă de interes 
mai larg, și alți adolescenți in- 
tîmpinind rezistentă din partea 
părinților în fața deciziei lor 
cumpănite de a-și începe carie
ra prin munca productivă, fa
cem public răspunsul pe care 
l-am consemnat pentru eleva 
din Galați.
„Un asemenea copil ar trebui 
să-și dorească toți părinții !“

Scrisoarea pe care o am în 
față, relevă o carență de fond a 
orientării școlare si profesionale, 
și anume lipsa de legătură a o- 
rientatorilor cu familia. Dacă 
școala tine legătura cu părinții in 
ceea ce privește situația la în
vățătură. problemele disciplina
re și alte aspecte organizatorice.

pe tema orientării copiilor asu
pra viitorului lor n-o fac aproa
pe deloc. Rîndurile pe care 
le-am citit și pe care le numesc, 
fără exagerare, dramatice, din 
punctul de vedere al semnata
rei. arată că părinții nu sint in
formați și nici pregătiți psiholo
gic să se confrunte cu o reali
tate care nu este nici pe depar
te dramatică și nu motivează 
starea de nervi și de teamă în 
ceea ce privește viitorul fiicei 
lor. Nu-i putem acuza pe părinți 
de rea intenție față de propriul 
copil, dar ei văd unilateral pro
blema, o privesc tradițional, 
prin prisma fostului liceu de 
cultură generală, uitînd, de fapt, 
că acesta nu pregătea elevii 
pentru o integrare socio-profe- 
sională și nu le asigura nici o 
perspectivă certă de viitor. La

fetei — o scrisoare de aleasă în
țelepciune. că ea are vocație 
pentru meserie, din rîndurile ei 
reieșind că-i provoacă o imensă 
satisfacție faptul că reușește să 
realizeze obiecte utile, chiar 
dacă ele n-au un grad de înalt 
profesionalism.

Orice absolvent al treptei Întîi 
care nu va urma treapta a doua 
de liceu la cursul de zi este în
cadrat. în mod obligatoriu. în 
producție, incit părinții n-au de 
ce-și face griji că fiica lor ar 
rămine la dispoziția străzii, să 
vagabondeze, cum îi prevede 
mama, în culorile cele mai sum
bre viitorul fiicei sale. încadra
rea in producție. în stagiul de 
practicantură, de 6—12 luni, se 
face în meseria pe care deja a 
Început să o învețe in primele 
clase de liceu, la sfirșitul prac-

buni decit tine, cel puțin deo
camdată și să nu ti se pară fi
resc să alergi după himere, 
concurind la un examen de dra
gul de a încerca, atunci cind e- 
xistă posibilitatea încadrării in 
producție. Sincer vorbind, un a- 
semenea copil, care colaborează 
matur la proiectul propriei 
realizări, ar trebui să-și doreas
că toti părinții. Faptul că părin
ții in cauză reacționează la ma
niera brutală descrisă de fată, 
li trădează că trec printr-o pe
rioadă de nedumerire, stare pe 
care noi, psihologii, o numim pa
nică. din care se poate și tre
buie să iasă cu sprijinul celor 
capabili să lămurească proble
mele. Consider că situația — nu 
scrisoarea, pentru că nu trebuie 
să sporim starea de tensiune din 
familie prin dezvăluirea faptului

„Vreau să devin muncitoare"
ora actuală, liceul de matemati
că și fizică, la fel ca toate li
ceele de profil, pregătește real
mente pe elevi pentru viață, 
îmi dau seama insă că. la pă
rinți. în momentul alegerii pro
fesiei de către copil, un mare 
rol il joacă ambiția, pe care ei 
o consideră periclitată prin op
țiunea elevului de a intra în 
producție și a continua studiile 
la seral, ceea ce este un neade
văr in condițiile de astăzi.

Fata, ca dealtfel toti absol
venții treptei întîi, se pregătește 
la un nivel de cultură generală 
omogen pentru întreaga genera
ție și, in același timp, este pre
gătită profesional pentru a se 
integra in. producție.

Părinții îi doresc fiicei un vi
itor bun, dorință legitimă — le
gitime nu sint însă metodele 
prin care ei caută să-și impună 
punctul de vedere ca s-o deter
mine să urmeze la zi treapta a 
doua, să nu intre în producție, 
disprețuind. imi dau seama, li
ceul seral. Deduc din scrisoarea

ticanturit urmind să susțină un 
examen de calificare ce o va 
consacra ca muncitoare.

îi prevăd elevei viitorul de se- 
ralistă la liceul industrial, la cel 
de pe lingă Combinatul gălă- 
tean ; după trei ani mi-o ima
ginez bacalaureată șl pregătin- 
du-se să susțină concursul de 
admitere la subingineri. invâță- 
mint organizat pe Iîngă Combi
nat. ori chiar la ingineri, ia 
Universitatea din Galați, avind 
deja și o vechime in producție 
ca muncitoare.

Mie mi se pare că un copil de 
genul celei a cărei scrisoare o 
avem în fată, care vrea să mun
cească și să învețe totodată, dă 
dovadă de o maturitate cu care 
părinții ar trebui să se min- 
drească. Este meritoriu să ai, la 
această virstă a tinereții, o ati
tudine atît de lucidă fată de 
responsabilitățile tale sociale. 
Fata este intr-adevăr un cola
borator al propriei deveniri in 
viată. Nu este de ici. de colo să 
ai conștiința că alții sînt mai

că fiica a scris unui ziar — tre
buie adusă la cunoștința școlii, 
iar aceasta să intervină cu o ac
țiune ameliorativă de restabili
re a bunelor relații dintre fiică 
și părinți. Dirigintele iși poate 
face severe reproșuri pentru a- 
ceastă scrisoare, mai corect, 
pentru că eleva a ajuns intr-o 
asemenea situație dureroasă ce 
putea fi prevenită de un peda
gog care ar fi intuit frămintă- 
rile elevei, s-ar fi apropiat de 
eă. Să nu ne surprindă că o a- 
dolescentă iși alege sfătuitor un 
ziar, persoane străine pe care nu 
le cunoști direct și nu pe profe
sorul diriginte ori profesorii pe 
care ii are la școală. Dacă s-a 
ajuns la o asemenea stare gravă 
de familie. înseamnă că s-a 
lucrat prea puțin cu părinții. Se 
poate ușor deduce că atitudinea 
acestora nu este spontană, de 
moment, ci are durata consec
venței. numai că, acum, punin- 
du-se acut problema viitorului 
fiicei, s-a ajuns la un punct pa
roxistic. El poate fi depășit prin

Încrederea în societatea noastră, 
care se gindește cu grijă atentă 
la viitorul tinerei generații, pre
cum si in copilul care iși impu
ne o puternică vocație pentru 
muncă și invătătură.

Pe semnatara scrisorii aș sfă- 
tui-o să stea de vorbă cu părin
ții separat, să încerce să-1 cîști- 
ge de partea ei măcar pe unul, 
— cred că pe tatăl, in primul 
rînd. — să-1 convingă pe unul 
din ei să-i îmbrățișeze punctul 
de vedere.

★
Scrisoarea șl comentariul ce o 

Însoțește pot fi considerate 
punct de plecare pentru o dez
batere pe care o propunem ci
titorilor. Invitația la discuție nu 
este întîmplătoare. corespon
denta cu tinerii și întilnirile 
noastre cu ei relevindu-ne că 
K.W. nu reprezintă un caz sin
gular. Sînt destul de multi acei 
adolescenți care, aflati la cum
păna dintre absolvirea unei 
trepte de învătămint si momen
tul deciziei, pentru începerea u- 
nei noi etape școlare — ce se 
Intîlnește, de regulă, cu etapa 
pregătirii pentru o profesie — se 
izbesc, puternic ori mai puțin 
puternic, de zidul hotăririlor pă
rintești. Familia decide, nu ra
reori. verdictual. profesia pro
priilor copii, apărîndu-se cu pla
toșa dragostei părintești : „să 
le fie copiilor cit mai bine". în 
acest „cit mai bine" sînt și pă
rinți care nu-! includ pe ,.a fi 
muncitor", a lucra în producție, 
obligindu-și fiii ori fiicele la re
petate încercări pentru a pă
trunde. cu orice preț. în forme 
de învătămint categorisite. cu 
prejudecată, de elită. în majori
tatea lor covîrșitoare. adolescen
ții și tinerii sînt. se pare, mai 
lucizi, displăcîndu-le să se a- 
șeze pe ..tuse", alături de mun
că. de tumultul vieții, in calita
te de întreținuți ai familiei, aș- 
teptînd intrarea la facultate. 
Cum se poate crea un acord in
tre aceste două părți. între aces
te două puncte de vedere. în vi
ziunea proprie vieții oe care o 
trăim intr-o societate a muncii 7

La un capăt al firului te
lefonic se afla o tinără dez
nădăjduită care cerea ajutor : 
mama ei își pierduse cunoș
tința. doborîtă de o criză car
diacă. La celălalt capăt, vor
bea o funcționară nepăsătoa- 
re ; pretindea cu o voce ar
țăgoasă amănunte, nota pe 
îndelete, abia stăpînindu-și 
un căscat de plictiseală.

Scena s-a petrecut Ia Slo
bozia. în noaptea de 14 spre 
15 ianuarie, și nu s-a rezu
mat numai la atît. După ce 
a obtinut promisiunea că îi 
va fi trimisă o „salvare", Ma
riana Pinter, fiica bolnavei, a 
trebuit să revină de încă 
două ori pentru a aminti 
dispecerei de serviciu. Elena 
Bobirnat. că această promi
siune trebuie și îndeplinită. 
Cind s-a împlinit o jumătate 
de oră de așteptare — pen
tru o distanță care poate fi 
parcursă pe jos in cinci mi
nute — mașina a sosit, în 
sftrșit, fără a avea însă la 
bord nici un om in halat 
alb. Ajunși aici. . trebuie 
să subliniem un fapt impor
tant : în cazul unei crize 
cardiace, doar medicul sau. 
în orice caz. un cadru sani
tar poate stabili dacă bol
navul poate fi transportat

sau nu. Știind acest lucru, 
Mariana Pinter a preferat să 
se suie ea în mașină și să 
meargă Ia statia de salvare 
pentru a le explica celor de 
acolo ceea ce ci ar fi trebuit 
să înțeleagă de la început, 
prin telefon. N-a fost deloc 
ușor. Dispecera I-a trezit 
mai Intii pe medicul de gar
dă, Stere Sita, care a trans
mis sarcina moașei Elena 
Dobre, care, la rîndul ei. s-a 
lăsat mult timp rugată pină 
cînd a catadixit să urce in 
mașină. Pe drum, probabil ca 
să risipească impresia iniția
lă, a făcut proba unei... 
„strălucite" competente In 
materie de maladii cardiace.

Episodul s-a Încheiat cu 
bine datorită organismului 
bolnavei care și-a regăsit 
echilibru! prin propriile-! re
surse. Dar dacă nu se întîm- 
pla astfel 7

„în ultimii doi ani — a- 
firma dr. Daniel Anghelescu, 
directorul Direcției sanitare 
județene — n-am mai primit 
o asemenea sesizare. Cu atît 
mai mult considerăm repro
babilă, de netolerat, atitudi
nea celor în cauză".

ALEX. ȘTEFANESCU

Un „binevoitor"
P. L. 500. Un simbol fami

liar specialiștilor, mai puțin 
cunoscut însă nouă, celor 
care ne mulțumim să apă- 
săm sau să rotim cele cîte
va butoane ale televizorului 
atunci cînd dintr-un motiv 
sau altul se dereglează. P. L. 
500 este un accesoriu al a- 
cestui aparat, cunoscut sub 
numele de „lampa de ima
gine". Ce se întîmplă cînd 
acest accesoriu se defectează 
este ușor de înțeles. Mai 
greu este atunci cînd, luînd 
la rînd magazinele de spe- 
cialitaae ești întîmpinat cu 
Invariabilul răspuns „nu mai 
avem de mult timp, reve
niți 1“ Statornic căutător în 
ultima lună a unui aseme
nea obiect, m-am oprit zile
le trecute la magazinul de 
specialitate din strada Aca
demiei pentru a primi, din 
păcate, același răspuns. 
„Surpriza" a venit însă cu 
totul pe neașteptate. Cu un 
zîmbet dezinvolt, un individ 
m-a bătut protector pe 
umăr : „Să știi că astea sînt 
lucruri rare. De cînd cu „cir
cuitele integrate" poți să 
cauți dumneata mult și 
bine !“.

— Sinteti bine informat. 
Cum credeți că mf-aș putea 
procura totuși o asemenea 
lampă 7

— De, știu eu,... S-ar pu
tea rezolva dacă...

Gestul care urmă era foar
te ușor de înțeles. „Cit ?". am 
întrebat scurt, nu atît din 
dorința procurării obiectului, 
cit pentru a vedea pină 
unde se întinde „afacerea". 
„Mă rog, cu ce mai trebuie 
să dau și altuia, să zicem 
150". L-am privit impasi
bil. Prețul unei P. L. 500 
este de 55 lei. iar individul 
Îmi cerea cu nonșalanță o 
sumă de trei ori mai mare. 
Privirea mea i-a declanșat 
probabil șupersensibilul sem
nal de alarmă, pentru că a 
dispărut mormăind un „mai 
stăm altă dată de vorbă...".

Mi-am amintit, cu gindul 
la rivnita imagine a televi
zorului, de scheciurile de la 
„Ora veselă". Dincolo de 
zîmbetul de telespectator, 
existenta unor asemenea in- - 
divizl. care „trăiesc". evi
dent, numai din îngăduința 
noastră, trebuie sancționată 
prompt.

GABRIEL NĂSTASE
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FACULTATEA DE ȘTIINȚE 

ECONOMICE

Catedra de contabilitate și 
prelucrare electronică a 

informației
Lector, poziția 3.3.13, discipli

nele : — Inițiere în informatică, 
— Contabilitatea activităților de 
construcție, — Expertiză și co
operare internațională, — Meto
dica și tehnica de organizare si 
conducere contabilă, — Contabi
litate, — Contabilitate agrară.

Lector, poziția 3.4.16, discipli
nele : — Circulație bănească, — 
Circulație bănească și credit, — 
Preturi și tarife, — Comerț ex
terior și cooperare internațio
nală — Prognoză și previziunea 
economică în industrie, — Efi
cienta economică a investițiilor 
și fondurilor fixe, — Principiile 
sistemului de preturi in țara 
noastră, — Creșterea eficientei 
economice și asigurarea echili
brului financiar, — Economia 
monetară internațională, stabili
tatea banilor și creditului ca pîr- 
ghie economică — Finanțe cre
dit și eficienta economică a in
vestițiilor, — Metode moderne 
de analiză economico-financiară.

Asistent, poziția 3.4.21, discipli
nele : — Drept, — Drept civil 
și comercial international al 
R.S.R.

FACULTATEA DE MEDICINA
Catedra de explorări funcționale 

și laborator clinic
Profesor, poziția 4.1.1., discipli

na : — Fiziologie
Catedra de chirurgie

Asistent, poziția 4.3.27, disci
plina : — Obstetrică ginecologie.

Catedra de pediatrie — boli 
Infecționasc

Conferențiar, poziția 4.4.21, dis
ciplina : — Psihiatrie.

Catedra de medicină internă
Profesor, poziția 4.5.29, disci

plinele : — Medicină internă — 
clinică medicală — Medicină tro
picală.

Asistent, poziția 4.5.43, disci
plina : — Medicină internă — 
clinică medicală.

FACULTATEA DE 
ELECTROTEHNICĂ

Catedra de bazele electrotehnicii 
și utilizări

Profesor, poziția 5.1.2., disci
plinele : — Electrotehnică, — 
Supratensiuni și izolația rețele
lor electrice, — Protecția prin 
relee.

Conferențiar, poziția 5.1.5, dis
ciplinele : — Bazele electroteh
nicii, — Electrotehnică, — Elec

trotehnică și electronică Indus
trială

Lector, poziția 5.1.15 discipli
nele : — Echipament electric al 
stațiilor și posturilor, — Monta
rea șl exploatarea liniilor șl 
stațiilor, — Montarea și exploa
tarea instalațiilor electrice in
dustriale — Materiale electroteh
nice. — Rețele electrice.

Lector, poziția 5.1.24, discipli
nele : — Instalații si echipa
mente electrice, — Estetică in-

Catedra de mașini, aparate șl 
acționări electrice

Asistent, poziția 5.2.16, disci
plinele : — Acționări și automa
tizări, — Teoria sistemelor și 
reglajul automat.

Asistent poziția 5.2.18, discipli
nele : — Aparate electrice, — 
Aparate electrice și T.T.I.

Asistent, poziția 5.2.21, disci
plina : — Mașini electrice.

UNIVERSITATEA DIN CRAIOVA
anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi
dustriaiă, — Geometrie descrip
tivă și desen tehnic, — Desen 
tehnic.

Asistent poziția 5.1.22, disci
plinele : — Desen tehnic, — 
Geometrie descriptivă și desen 
tehnic.

Asistent, poziția 5.1.23, disci
plinele : — Desen tehnic. — Geo
metrie descriptivă și desen teh
nic.

Asistent, poziția 5.1.25, discipli
nele : — Desen tehnic, — Geo
metrie descriptivă și desen teh
nic.

Asistent, poziția 5.1.26, disci
plinele : — Desen tehnic — Geo
metrie descriptivă și desen teh
nic.

Catedra de automatizări și 
calculatoare

Conferențiar, poziția 5.3.5. dis
ciplinele : — Dispozitive și cir
cuite electronica, — Tehnici de 
identificare și modelare.

Conferențiar, poziția 5.3.6. dis
ciplinele : — Calculatoare și pre
lucrarea datelor, — Analiza și 
sinteza dispozitivelor numerice, 
— Programarea pe calculator.

Lector, poziția 5.3.15, discipli
na : — Măsuri tehnice și tra- 
ductoare

Lector, poziția 5.3.16, discipli
nele : — Electronică aplicată, — 
Electronică și mutatoare, — Mu- 
tatoare.

Lector, poziția 5.3.17, discipli
nele : — Electronică și mutatoa
re, — Dispozitive și circuite e- 
lectronice

Lector poziția 5.3.20, discipli
nele : — Limbaje și compila
toare, — Programarea calcula
toarelor de procese. — Tehnica 
impulsurilor și circuitelor de co
mutație, — Electronică și muta
toare.

Lector, poziția 5.3.21, discipli
nele : — Structura datelor și 
tehnica de programare — Simu
larea sistemelor continue și dis
crete, — Programarea calcula
toarelor

Lector, poziția 5.3.22, discipli- 
.nele : — Programarea calcula
toarelor, — Aparate de măsură 
și automatizări in industria chi
mică. — Programarea pe calcu
lator.

Asistent, poziția 5.3.30, disci
plinele : — Măsurări electrice și 
electronice — Electronică apli
cată, — Electronică și mutatoa
re, — Măsurări electrice și mag
netice. — Programarea calcula
toarelor.
FACULTATEA DE MECANICA
Catedra de mecanică aplicată
Lector, poziția 6.1.15. discipli

nele : — Hidraulică și construc
ții edilitare, — Materiale de con
strucții, — Tehnologia lucrărilor 
de construcții, — Instalații în 
construcții.

Lector, poziția 6.1.16, discipli
na : — Studiul metalelor. ,

Lector, poziția 6.1.18, discipli
nele : — Construcții metalice, — 
Construcții beton armat, — Căi 
de comunicații. — Mecanica con
strucțiilor

Asistent, poziția 6.1.29, disci
plinele : — Construcții civile — 
Construcții beton armat, — Fun
dații si procedee de fundare.

Asistent, poziția 6.1 32, discipli
nele : — Mașini și utilaje pentru 
Industria materialelor de con
strucții, — Organe de mașini și 
mecanisme, — Tehnologia ma
terialelor de construcții.

Asistent, poziția 6.1.33, disci
plinele : — Mașini termice, — 
Mecanica fluidelor și mașini hi
draulice. — Rețele și măsurători 
termice, — Organe de mașini și 
mecanisme.

Asistent, poziția 6.1.34. disci
plinele : — Materiale de con
strucții — Fundații și procedee 
de fundare, — Tehnologia lucră
rilor de construcții, — Căi de 
comunicații — Construcții meta
lice, — Hidraulice și construcții 
edilitare.

Asistent poziția 6.1.35, discipli
nele : — Transmiterea căldurii 
și schimbarea de căldură, — 
Instalații termice industriale, -- 
Mecanica fluidelor și acționări 
hidraulice, — Termoenergetică 
și termoticare, — Organe de ma
șini șl mecanisme.

• e • ® 9 •
FACULTATEA DE 

AGRICULTURA
Catedra de mașini agricole șl 

organizarea întreprinderilor
Asistent, poziția 7.1.25, disci

plina : — Organizarea și condu
cerea întreprinderilor agricole 
și horticole.

Candidatii la concurs vor de
pune la secretariatul rectoratu
lui Universității din Craiova, str. 
Al. I. Cuza. nr. 13, în termen de 
30 de zile (pentru posturile de 
profesor, conferențiar și lector) 
și de 15 zile (pentru posturile 
de asistent) de la data publică
rii acestui anunț tn Buletinul 
Oficial cererea de înscriere, la 
care vor anexa (în două exem
plare pentru postul de profesor 
și conferențiar și intr-un exem
plar pentru posturile de lector și 
asistent) actele prevăzute de Le
gea nr. 6/1969, privind Statutul 
personalului didactic in Repu
blica Socialistă România, publi
cată în Buletinul Oficial, Partea 
I nr. 33, din 15 martie I960 și de 
Instrucțiunile Ministerului Edu
cației și Invățămîntului nr. 84 593/ 
1969.

Concursul se va tine la sediile 
facultăților respective, în terme
nele legale.
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TELEGRAME
Secretarul general al Partidului Comunist Român, NICOLAE 

CEAUȘESCU, a adresat primului secretar al Comitetului Central 
al Partidului Comunist din Uruguay, RODNEY ARISMENDI, ur
mătoarea telegramă :

Cu prilejul celei de-a 65-a aniversări a zilei dumneavoastră de 
naștere, vă adresez, în numele Partidului Comunist Român și 
al meu personal, un cald salut tovărășesc și felicitări cordiale, 
împreună cu urările noastre de sănătate, viată îndelungată și 
succes in activitatea pe care o desfășurați în fruntea Partidului 
Comunist din Uruguay.

îmi exprim convingerea că raporturile de prietenie, colaborare 
și solidaritate, statornicite între partidele noastre se vor dezvolta 
în continuare, în interesul popoarelor român și Uruguayan, al 
cauzei păcii și socialismului în lume.

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MĂNESCU, a adresat președintelui Consiliului de Miniș
tri al Republicii Populare Bulgaria, STANKO TODOROV, următoa
rea telegramă :

Dragă tovarășe Todorov,
Aflind cu adîncă tristețe de tragicul accident al aeronavei com

paniei ..Balkan", in urma căruia și-au pierdut viața pasagerii și 
membrii echipajului, in numele Guvernului Republicii Socialiste 
România și al meu personal, vă exprim cele mai profunde senti
mente de compasiune.

Vă rog, totodată, să transmiteți familiilor îndoliate sincere 
condoleanțe.

Primire la primul ministru al guvernului
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia. tovarășul Manea Mănescu. 
a primit, luni după-amiază. pe

Luni dimineața, tovarășul 
Gheorghe Pană, președintele 
Consiliului Central al U.G.S.R., 
a primit pe A. L. Diallo, secre
tar general adjunct al Orga
nizației Unității Sindicale Afri
cane — O.U.S.A., care efectu
ează o vizită de prietenie și 
documentare în țara noastră la 
invitația Consiliului Central al 
U.G.S.R.

în Editura Politică a apărut 
în limbile română, maghiară și 
germană : Plenarele consiliilor 
oamenilor muncii de naționali
tate maghiară și germană din 
Republica Socialistă România 
— 13-14 martie 1973.

în perioada 12—20 martie a.c. 
o delegație a Uniunii Socialiste 
a Forțelor Populare din Maroc, 
condusă de Abderrahim Bouabid. 
prim-secretar. a făcut o vizită 
de prietenie în tara noastră, la 
invitația C.C. al P.C.R.

Delegația a avut întîlniri de 
lucru, pentru schimb de expe
riență și informații, la condu
cerea Academiei ..Stefan Gheor
ghiu". la Comitetul iudetean 
Brașov al P.C.R. și la Comite
tul Central al U.T.C., precum și 
cu reprezentanți ai Ministerului 
Educației și învățămintului și

Actualitatea
Azi, 21 martie, apare primul 

număr al unei noi publicații 
săptămînale: „Actualitatea româ
nească".

Revista, editată în limbile 
franceză șl engleză, iși propune 
să răspundă interesului tot mai 
larg al opiniei publice de pre
tutindeni fată de realitățile tă
rii noastre, față de politica in
ternă și externă a României.

„Actualitatea românească" 
pune la dispoziția cititorilor săi, 
in 16 pagini bogat ilustrate, o 
amplă cronică politică, ce cu
prinde relatări ale unor docu
mente ce privesc orientările 
fundamentale ale politicii par
tidului și statului, va aduce in 
„Prim plan" actualități din cele 
mai variate domenii ale vieții 
politice, econom ico-sociale și 
cultural-științifice, pagini de is
torie a poporului român, rubrici 
cuprinzătoare ilustrînd dezvol-

REDUCEREA CONSUMULUI DE METAL
(Urmare din pag. I)

sumul de oțel la turnare cu 15 la 
sută. în urma acestor măsuri, 
colectivul de la I.U. Alba Iulia, 
format în proporție de pește 70 
la sută din tineri, a reușit să e- 
conomisească anul trecut peste 
130 tone de metal, cantitate din 
care se pot confecționa 160 strun
guri pentru lemn. Cu toate a- 
cestea, căile de risipă a meta
lului n-au fost eliminate cu de
săvârșire. Tovarășul Nicolae 
Conțan, de la biroul organizarea 
producției și a muncii, susține 
că risipa care mai apare se dato
rează furnizorilor care livrează 
adeseori materialele necorespun
zătoare din punct de vedere ca
litativ și dimensional. Din aceas
tă cauză, a precizat dinsul. a- 
daosurile de prelucrare sint exa
gerate și apar rebuturi. Nu ne
găm că furnizorii au partea lor 
de vină, dar nu putem accepta

SPORT • SPORT ; * SPORT • SPORT • SPORT

Campioanele Europei s-au întors acasă

MARIA ALEXANDRU: „Am avut încredere în Liana“
LIANA MIHUȚ: „Maria mi-a dat încredere11!
Iert după amiază, la Aeroportul 

Internațional Otopeni am regă
sit atmosfera plăcută și aglome
rația de reporteri pe care le pri
lejuiește fiecare întoarcere acasă 
a marilor noștri campioni. Iert, 
la numai o săptămînă de la în- 
tllnlrea pe care ne-a dat-o atle
tismul, prin Ileana Silal șl Nata
lia Mărășescu, alte două sportive 
de mare valoare, Maria Alexan
dru șj Liana Mihuț, campioane 
ale Europei la tenis de masă, tn 
proba de dublu, ne-au făcut să 
oscilăm în fiecare moment între 
aparatul de fotografiat și carne
tul de reporter. Pentru că ți ima
ginile, înfățtșînd două campioane 
radiind de bucurie, dar șl cuvin
tele lor întretăiate de emoție me
ritau toată atenția. Iată acum 
scurte declarații ale proaspetelor 
deținătoare ale titlului european : 
MARIA ALEXANDRU : „Sincer 
vorbind, atunci clnd am cunos
cut tragerile Ia sorți, n-am în
drăznit să sper în victoria noas
tră, mai ales că din chiar primul 
tur aveam să jucăm cu dețină
toarele titlului. Treptat, însă, jo
cul Lianei Mihuț m-a făcut să 
sper, iar speranța s-a concretizat 
In această victorie care mă bucu
ră enorm. Liana m-a secundat 
excelent, dovedindu-ml că a me
ritat cu prisosință Încrederea de
plină pe care am avut-o tn ea". 
LIANA MIHUȚ : „Sint teribil de 
emoționată șl primul lucru pe 
care-1 pot spune este că Maria 

Wladyslaw Wojtasik, ambasado
rul R. P. Polone la București, 
la cererea acestuia.

Institutului central de cercetări 
economice. De asemenea, a avut 
loc o intilnire cu membri ai Co
mitetului Național pentru Apă
rarea Păcii. Consiliului Național 
al Femeilor. Ligii române de 
prietenie cu popoarele din Afri
ca și Asia și Asociației de Drept 
Internațional și Relații Interna
ționale.

în încheierea vizitei repre
zentanții U.S.F.P. au avut o în
trevedere. la sediul C.C. al 
P.C.R., cu tovarășul Stefan An
drei. membru supleant al Comi
tetului Politic Executiv, secretar 
al C.C. al P.C.R.. in cursul că
reia s-a procedat la un schimb 
de informații si de vederi pri
vind preocupările actuale si ac
tivitatea celor două partide, dez
voltarea raporturilor de prietenie 
și colaborare dintre P.C.R. și 
U.S.F.P., dintre cele două țări și 
popoare.

în cadrul planului de colabo
rare culturală româno-sovietică. 
ne vizitează tara Orchestra de 
cameră a R.S.S. Lituaniene. Sub 
bagheta dirijorului Saulius Son- 
dețkis. artist al poporului al 
R.S.S. Lituaniene, orchestra a 
concertat pină acum la Sibiu. 
Deva. Timișoara. Drobeta-Turnu 
Severin, Rimnicu Vllcea.

romaneasca
tarea relațiilor României, pe 
multiple planuri, cu țări de pe 
toate continentele, reportaje, 
informații, anunțuri de interes 
turistic, utilitar, sportiv, publi
citar.

..Lumea văzută de Ia Bucu
rești" — rubrică permanentă a 
revistei, include comentarii și 
articole consacrate inițiativelor 
și contribuției României la 
statornicirea unui climat de 
pace și colaborare intre popoa
re, puncte de vedere românești 
asupra evenimentelor interna
ționale și problemelor majore 
cu care se confruntă omenirea 
contemporană, interviuri și de
clarații ale unor personalități 
străine, știri de ultimă oră din 
actualitatea externă.

Săptăminalul „Actualitatea 
românească" se adresează deo
potrivă persoanelor străine a- 
flaie în România, cit și cititori
lor de peste hotare.

ca vina să fie pusă in întregime 
asupra lor. Rebuturi destul de 
numeroase apar din cauza ne
glijenței sau nerespectării pres
cripțiilor tehnologice, in special 
la turnare. Există, apoi, neajun
suri la pregătirea șarjelor, nea- 
sigurindu-se consumarea in to
talitate a materialului mărunt 
și evitarea pierderilor prin ar
dere sau a scurgerilor la oalele 
de turnare. Foarte timid s-a ac
ționat. apoi, pe linia utilizării 
înlocuitorilor — sursă importan
tă de economisire a metalului, 
în afară de roțile mașinilor .pen
tru industria lemnului, care nu 
se mai confecționează din oțel, 
ci din ebonită, nu mai putem 
consemna nici un alt reper exe
cutat din înlocuitori. Acest fapt 
demonstrează că există incă re
surse nevalorificate care pot să 
conducă la sporirea indicelui de 
utilizare a metalului, a întregii 
eficiente economice.

mi-a dat încrederea care-ml lip
sea. Alături de ea m-am simțit 
pentru intiia oară jucătoare tn a- 
devăratul sens al cuvintului. A- 
cum, după campionate, mi se 
pare că a fost ușor, dar ce greu 
mi se părea fiecare meci, fiecare 
set acolo, in viitoarea Întreceri
lor" 1 ELLA CONSTANTINESCU 
(antrenoare federală) : „Cu cele 
două medalii obținute (aur la du
blu fete și bronz la echipe — n.n.) 
am depășit nu numai obiectivele 
pe care le aveam, ci și previziu
nile și chiar speranțele noastre. 
Maria a fost admirabilă și poate 
că ar fi cucerit ți o a treia me
dalie, la simplu, dacă evolua Ia 
Iei de bine ca tn întrecerile pe

Vizita in tara noastră
9

a președintelui Consiliului de Miniștri 
al R. D. Germane, Willi Stoph

în cursul zilei de luni, au 
continuat convorbirile dintre to
varășul Manea Mănescu. mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R.. primul 
ministru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, si tova
rășul Willi Stoph. membru al 
Biroului Politic al C.C. al 
P.S.U.G.. președintele Consiliului 
de Miniștri al R. D. Germane.

Cei doi șefi de guverne s-au 
informat reciproc asupra succe
selor obținute in dezvoltarea 
economico-socială a Republicii 
Socialiste România si Republi
cii Democrate Germane. Au 
fost, examinate măsurile con
crete pentru realizarea acțiuni
lor de cooperare în industriile 
construcțiilor de mașini, meta
lurgică, chimică și în alte dome
nii ale producției industriale, 
în cadrul convorbirilor au fost 
analizate noi posibilități pentru 
dezvoltarea colaborării si coope
rării în industrie, agricultură, 
știință si tehnică, precum si în 
domeniul cultural. Au fost 
abordate, de asemenea, acțiunile 
ce vor fi întreprinse de cele 
două părți pentru lărgirea și di
versificarea schimburilor reci
proce de mărfuri, precum și 
pentru cooperarea pe terțe piețe.

Tovarășii Manea Mănescu si 
Willi Stoph au avut, totodată, 
un schimb de păreri asupra unor 
probleme actuale ale vieții in
ternaționale.

Convorbirile s-au desfășurat 
într-o atmosferă de stimă si în
țelegere reciprocă, de caldă 
prietenie.

ÎNSOȚIND O ECHIPĂ DE ORDINE SI DISCIPLINĂ

In căutarea celor
...Zi obișnuită de lucru. în- 

tr-un impresionant efort, în în
treprinderi. pe șantiere, oamenii 
muncii făuresc bunuri materiale, 
adaugă noi realizări in marea 
carte a muncii. Cataloagele au 
fost strigate și orele de curs se 
desfășoară in nota obișnuită. în 
timp ce marea majoritate au 
răspuns prezent la locul lor de 
muncă, sau în sălile de clasă, 
mai rămin o serie de tineri (pu
tini la număr ce-i drept), care 
bat fără un scop precis bulevar
dele, aglomerează holurile cine
matografelor și cafenelelor. Cine 
sînt acești tineri care irosesc 
timpul fără rost ? Am încercat 
recent să cunoaștem și noi pe 
cîțiva dintre ei. însoțind o echi
pă de ordine și disciplină, cu o- 
cazia unei acțiuni inițiate de Co
mitetul municipal București al 
U.T.C., și Circa 7 de miliție din 
Capitală.
• „OFICIUL FORȚELOR DE 

MUNCA DE LA... CAFE-BARUL 
„UNIREA". La puțin timp de la 
începerea programului cafe-ba- 
rului de la subsolul magazinului 
„Unirea" aproape toate mesele 
erau ocupate. Ne apropiem și 
noi de una din mese, unde doi 
tineri iși savurează cafeaua. Sint 
doi foști colegi de liceu. Stere 
M._ din Fundulea, și Ion P., din 
Gurbănești. De mai bine de o 
lună - după satisfacerea stagiu
lui militar — aveau timp să se 
încadreze intr-o activitate utilă. 
De fapt, așa după cum ne-au 
declarat, au venit la București 
in acest scop. Dar după cîte cu
noaștem noi repartizarea in

M. Ionel, H. Florentin, G. Călin fi A. Paul, cei „patru mușchetari" de la Liceul industrial nr. 2 ; D. Vasile fi C. Zamfir — doi bol
navi închipuiți; Așa cum nu trebuie să-fi educe un părinte copilul...

Naționala de handbal feminin — locul 6 din... 6 echipe ! ?

echipe. C.E. de la Duisburg, deși 
nu au adus nume noi, au marcat 
o substanțială creștere valorică a 
tenisului de masă european". 
ȘERBAN DOBOȘI (component al 
echipei masculine) : „Mă bucur, 
că. împreună cu colegii mei, am 
reușit să readucem formația 
României in grupa valorică A, 
clștigînd tntrecerile eșalonului se
cund. Deși rezultatul nostru nu 
s-a ridicat la valoarea celor ob
ținute de fete, s-au creat acum 
premisele ca la viitoarele între
ceri și noi, băieții, să putem 
sparge plafonul rezultatelor me
diocre".

AL. HORIA

Tovarășul Manea Mănescu a 
oferit, luni, un dineu oficial în 
onoarea tovarășului Willi Stoph.

La dineu au participat tova
rășii Gheorghe Oprea, prim vi- 
ceprim-ministru. Ion Pățan, An
gelo Miculescu, viceprim-miniș- 
tri ai guvernului, Vasile Patili- 
neț, loan Avram, Mihail Flores- 
cu, Gheorghe Petrescu, miniștri. 
Mihai Marinescu, prim-vicepre- 
sedinte al Consiliului organizării 
economico-sociale. președintele 
părții române in Comisia guver
namentală mixtă de colaborare 
economică. Constantin Oancea, 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe, alte persoane oficiale.

Au luat parte tovarășii Ger
hard W'eiss, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, președin
tele părții R.D. Germane în Co
misia guvernamentală mixtă de 
colaborare economică, Herbert 
Krolikowski, secretar de stat, 
prim-adjunct al ministrului afa
cerilor externe, Rudi Heinze, vi
cepreședinte al Comitetului de 
Stat al Planificării, Gerhard 
Nitzsche. adjunct al ministrului 
comerțului exterior.

A fost prezent Siegfried Bock, 
ambasadorul R.D. Germane la 
București.

în toasturile rostite In timpul 
dineului tovarășii Manea Mă- 
nescu și Willi Stoph au subliniat 
cu deosebită satisfacție dezvolta
rea continuă pe care o cunosc 
relațiile de prietenie si colabo
rare multilaterală dintre Repu
blica Socialistă România și Re
publica Democrată Germană, 
precum și dorința de a amplifi
ca in continuare aceste relații.

muncă nu se face la cafe-bar, ci 
la oficiul forțelor de muncă. Cum 
rămine atunci cu dorința lor 
„arzătoare" de a munci dacă 
își așteaptă rindul la cafea ?

Masa vecină era ocupată de 
Veronica M.. țesătoare la între
prinderea „Select", și Ion M., 
olar la EGC Tecuci. I.M. a ve
nit la București să-și vadă ve- 
rișoara. „Știți, ne spune tînărul 
am luat o învoire de la șefu 
pentru o zi“... Oare așa să fie ? 
învoirile se dau. după cîte știm 
noi. numai în anumite situații 
nu pentru că vrem să ne plim
băm, să ne vedem rudele. în 
plus, fiind vineri, ne cam îndo
im că I.M. s-a întors simbătă la 
Tecuci. Poate ne lămurește șe
ful care l-a învoit...

Că este mecanic de întreține
re la cooperativa „Drum Nou", 
Constantin P. nu a avut cum să 
ne dovedească (nu avea asupra 
sa nici un document, nici chiar 
buletinul de identitate !)■ Luind 
legătura cu unitatea am aflat că 
așa este. Am mai aflăt că este 
„pe teren". Unde ? La cîteva 
unități. în nici un caz, printre 
ele nu figura și unitatea... cafe- 
bar — „Unirea".
• VINOVAT E MEDICUL... 

Vasile D., topograf la IPTANA. 
și Zamfir C.. muncitor la între
prinderea de produse zaharoase 
„Delicia", sint vecini și prieteni 
buni. Locuiesc in Aleea Cetă- 
țuia nr. 6. Și pentru că seara au 
făcut „o mică petrecere", dimi
neața s-au sculat „bolnavi". Z.C. 
s-a dus la medic și a obținut un 
concediu medical, iar V.D. și-a

ACUM, PÎNĂ NU-I PREA TÎRZIU
Cu cîteva zile In urmă s-a 

încheiat la Neubrandenburg, in 
R. D. Germană, tradiționalul 
turneu international de handbal 
feminin, care reunește in fie
care an la startul său întreaga 
elită mondială. $i de această 
dată lista competitoarelor a 
cuprins primele patru clasate 
la ultima ediție a Jocurilor O- 
limpice (U.R.S.S., R. D. Germa
nă. Ungaria fi România), ală
turi de ele mai evoluind echipa 
Iugoslaviei fi selecționata se
cundă a țării-gazdă.

Pentru reprezentativa noas
tră, turneul de la Neubranden
burg a constituit una dintre cele 
mat slabe comportări din ul
timii mi, locul VI din tot ati- 
tea echipe, ocupat in final, vor
bind de la sine despre valoarea 
prestației jucătoarelor român
ce. Și mai trist este, Insă, fap
tul că echipa noastră fi-a ac
centuat anti-performanta prin 
înfringeri la scoruri incredi
bile, . Ia diferente de 6—7 go
luri. Au fost reprize în care ju
cătoarele antrenate de Vale- 
riu Gogăltan nu au înscris de- 
cit unul fi, respectiv, trei go
luri, ceea ce denotă o lipsă de 
eficacitate cum numai rare
ori se intîlnește la un asemenea 
nivel. Scuza eventuală că for
mația a fost lipsită de aportul 
conducătoarei de joc, Gheor- 
ghița Mălai, accidentată (ca și 
secundata sa de post, Mariana 
lacob), nu poate sta in picioa
re, intrucit e greu de crezut că 
o singură handbalistă ar fi pu

A fost relevată, de asemenea, 
contribuția activă a celor două 
țări la promovarea unei politici 
de colaborare, la edificarea secu
rității pe continentul nostru și 
în întreaga lume, la realizarea 
unor măsuri concrete, eficiente 
de dezarmare și în primul rînd 
de dezarmare nucleară, la so
luționarea problemelor complexe 
ale contemporaneității în confor
mitate cu interesele și năzuințele 
de pace și progres ale tuturor 
popoarelor.

Cei doi șefi de guverne au 
toastat in sănătatea tovarășiloi 
Nicolae Ceaușescu și Erich Ho
necker. pentru întărirea și dez
voltarea prieteniei și colaborării 
dintre țările și popoarele noas
tre, în interesul lor comun, al 
cauzei generale a socialismului 
și păcii în lume.

Dineul s-a desfășurat într-o 
atmosferă tovărășească, de caldă 
prietenie.

★

Tovarășul Willi Stoph, mem
bru al Biroului Politic al C.C. 
al P.S.U.G., președintele Con
siliului de Miniștri al R. D. Ger
mane, a depus, luni dimineața, 
o coroană de flori la Monumen
tul eroilor luptei pentru li
bertatea poporului și a patriei, 
pentru socialism.

La solemnitate au fost pre- 
zenți Constantin Oancea, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe, Gheorghe Dumitru, vi
cepreședinte al Consiliului popu
lar al municipiului București, 
generali și ofițeri superiori, alte 
persoane oficiale.

zis că tot nu poate să lucreze, 
așa că mai bine să iasă „nițel" 
să ia aer. întrebindu-i de ce nu 
sint la muncă, dacă sint sănă
toși, sau acasă, să se * vindece, 
dacă sint bolnavi, cu seninătate 
Z. C. ne-a declarat: „Nu sint eu 
de vină, ci cel care mi-a dat 
concediu medica!"... Atenție 
deci, stimați tovarăși medici, la 
„bolnavii închipuiți"...

• TREBUIE EDUCAȚI... PĂ
RINȚII. Pe o bancă, in parcul 
din fața Gării de Nord, doi vîr- 
stnici și un tinăr care nu a îm
plinit incă 18 ani. își treceau, 
bine dispuși, o sticlă cu vin de 
Ia uhu] la altul. Cu surprindere 
aflăm că unul din virstriici, Ma
rin S.. este tatăl băiatului Ior
dan S., pe care îl îndemna să 
bea vin. cu toate că știe că tî
nărul. peste o oră, trebuie să 
meargă la schimb — mecanic 
auto la Autobaza Pipera. Oare 
așa face un părinte educație 
fiului său ? Poate că ar trebui 
mai întîi educați chiar acești pă
rinți ! Pînă una alta, a trebuit să 
scoată din buzunar banii pentru 
amenda ce i s-a aplicat conform 
abaterii săvîrșite — consumul de 
băuturi alcoolice în parcuri fi
ind interzis !
• PRACTICA pe... bule

vard. Ionel M., Florentin H. 
și Călin G. sint colegi de clasă 
anul II-F Liceul industrial nr. 2. 
Și pentru că aveau practică s-au 
gindit că pot să meargă la liceu 
în haine de stradă, fără insem- 
nele de elev. „Noi ne-am dus la 
practică — ne-a spus Florentin 

tut întoarce balanța fn condi
țiile unor adversare de aseme
nea valoare. In plus, am vrea 
să reamintim că nu mai depar
te decit acum cîteva luni, cind 
scriam despre necesitatea pro
movării Gheorghiței Mălai de 
la lotul de junioare la cel de 
senioare, multi tehnicieni zim- 
beau cu îngăduință.

Ceea ce ne-a surprins, însă, 
cel mai mult a fost declarația 

Cartonaș galben
antrenorului V. Gogăltan că 
„Nu avem echipă și că lucrul 
acesta este deosebit de îngri
jorător, mai ales prin prisma 
viitorului". Viitorul înseamnă 
Campionatul mondial progra
mat în Cehoslovacia spre sfir- 
fitul anului, competiție unde — 
conform obiectivului — ar tre
bui să cucerim medalia pe care 
n-am cucerit-o la J.O. de la 
Montreal. In caz de nereușită, 
va trebui să obținem măcar ca
lificarea la viitorul turneu o- 
limpic. Cum pot fi posibile 
realizările acestea dacă însuși 
antrenorul naționalei declară 
dezarmat fi dezarmant că 
„n-avem echipă" ? Iată cum a- 
jungem acum la o poveste mai 
veche, legată de ideea pe care 
o susțineam anul trecut de a 
se întineri echipa națională mai 
din vreme. Acum, lunile se

Un amplu concurs 

de creație științifică
Elevii gorjeni, continuatori ai 

bogatelor tradiții spirituale carac
teristice acestei zone, au avut o 
meritorie prezență in prima edi
ție a Festivalului național „Cin- 
tarea României". Nu atit rezul
tatele confirmate de obținerea 
unor locuri fruntașe in competi
ție, cit mai ales amploarea și ca
litatea activității lor artistice, 
i-au ambiționat și mai mult in 
dezvoltarea și etalarea posibilită
ților de creație, tn sensul dorin
țelor lor Comitetul județean Gorj 
al U.T.C. a venit cu inițiativa or
ganizării unui amplu concurs de 
cteație artistică și științifică, cel 
mai bun continuă, intitulat „Vii
tor de aur țara noastră are", des
tinat elevilor din licee, tn prima 
fază (pină la 2 aprilie) se vor 
confrunta cite două licee, urmind 
ca in următoarea etapă să râml- 
nă tn concurs nouă. In urma tra
gerii la sorți se organizează serii 
de cîte trei, ce se vor Întrece 
in zilele de 6—7—6 mal. desem- 
nlnd pe cele mai bune trei re
prezentative. Ordinea o va deci
de confruntarea programată la 
15 mai. Pentru a înțelege mai 
exact conținutul concursului, lată 
cele 10 probe : „Tehnium" se 
referă la creația științifică; „Ti
nere condeie" prezintă poezii, 
proză, teatru ; „România, plai de 
dor" lucrări de pictură, sculptu
ră și grafică ; „Sub flamura 
partidului creștem odată cu țara" 
— fotografii ; „Străbun meleag 
înfloritor" — lucrări de artă 
populară ; „Spiralele luminii" ve
rifică gradul de cunoaștere și în
țelegere de, către elevi a proble
melor politicii interne și externe 
ale partidului șl statului nostru ; 
„Gorjule, floare aleasă" aduce în 
scenă momente de folclor auten
tic, doine, balade, cintece de via
ță nouă ; „Trăim în miezul unui 
ev aprins" se adresează interpre- 
țllor de muzică ușoară șl folk ; 
„Spre comunism în zbor" înmă
nunchează momentele literar-mu- 
zical-coregrafice, iar „Partid, iz
vor al tinereții", momentele co
rale. Cinci din aceste probe sînt 
Incluse in programul festivalului 
cu etape pe țară. în acest fel se 
dă posibilitatea alegerii celei mai 
valoroase reprezentări. Pentru a 
fi cu adevărat la înălțimea aces
tor cerințe, pentru a stimula 
participarea celor mai valoroase 
forțe ale liceenilor, s-a constituit 
cu acest prilej „Societatea știin
țifică a elevilor gorjeni", cena
clul și Ansamblul artistic al tine
retului școlar. (R. VASILE).

care irosesc tim
H„ dar tovarășul director făcea 
controlul ținutei și cei care nu 
erau în ordine erau trimiși aca
să". Iată ce ne-a declarat direc
torul liceului, tovarășul Teodor 
Constantinescu : „Este adevărat 
că am făcut un asemena control. 
Dar pe cei care erau in tinute 
necorespunzătoare i-am adunat 
la cancelarie și am discutat cu 
ei, apoi i-am trimis la cursuri. 
Cei trei (la care s-a mai adău
gat și Paul A., anul II — n.n.J, 
probabil că au văzut cum se 
prezintă situația și nici nu au 
mai venit pină Ia intrare". Așa 
se face că în loc să meargă la 
cursuri, băieții au plecat să vadă 
un film și apoi să se plimbe pe 
bulevarde. Un semnal de alar
mă atit pentru părinți, cit și 
pentru cadrele didactice și or
ganizația U.T.C.

★

Sint numai cîteva din situați
ile care ne-au atras în mod deo
sebit atenția și care impun din 
partea factorilor de răspundere 
adoptarea unor măsuri ferme. 
Nimănui nu trebuie să-i fie in
diferentă atitudinea unor astfel 
de tineri. Așteptăm opiniile co
legilor de muncă, de școală, ale 
organizațiilor U.T.C. din care fac 
parte. Și nu numai opiniile ci 
și măsurile întreprinse pentru a 
determina o radicală schimbare 
a atitudinii de pierde vară a 
tinerilor despre care am vorbit.

ION D. CUCU 
Fotografii : O. PLECAN

scurg cu repeziciune, intrăm 
tn criză de timp, iar adversarii, 
dornici ca și noi de succese, nu 
ne iartă greșelile. Noi vrem să 
ne batem de la egal la egal cu 
cele mai tari echipe ale lumii 
si pornim la drum cu o linie de 
9 m in care rolul de vioara-ntii 
îl are o jucătoare din divizia B 
(Niculina Sasu), in vreme ce în 
apărare așezăm in poziția cen
trală pe Rodica Eremia, adică 
exact cea mai slabă apărătoa
re (creditată la infinit, in vir
tutea nu știm căror conside
rente) !

E cazul, credem, să tragem un 
ultim semnal de alarmă si fa
cem acest lucru din vreme, tot 
așa cum am făcut-o și la băieți, 
anul trecut, după „Trofeul, Car- 
pați". Dar, dacă atunci federa
ția n-a avut ochi să vadă și 
urechi să audă, acum trebuie să 
la in seamă situația realmente 
critică in care se află și hand
balul feminin. Nu de alta, dar 
dacă lucrurile continuă să 
meargă așa, în decembrie avem 
toate șansele să fim invitați din 
nou la o analiză de 8 ore, în 
care să răsune ca un laitmotiv 
întrebarea : cum de a fost po
sibil ? Va fi, insă, prea tîrziu...

HORIA ALEXANDRESCU
P.S. Se pare că antrenorul 

secund al naționalei feminine, 
prof. Traian Bucovală, a renun
țat (de bună voie și nesilit de 
nimeni ?) la această funcție. Să 
se simtă, oare, absența sa ?

INAUGURARE
La începutul acestei săp- 

tămîni a fost inaugurat, la 
Timișoara, Centrul metodo
logic cu terapie Boicil. Se
diul noii instituții — Bule
vardul Victoriei nr. 49 — a- 
menajat cu sprijinul direct 
al organelor de partid și de 
specialitate dispune acum de 
un loca] anume amenajat, 
Cu o capacitate de 50 de pa
turi, două săli de tratament 
adecvate, precum și de o 
sală de gimnastică medicală.

După cum ne-au informat 
doctorii Vasile Boici și Ti
tus Petroviciu, prin deschi
derea noului local, pe lingă 
tratamentul obișnuit a apă
rut posibilitatea practică de

SALONUL CĂRȚII ȘTIINȚIFICE Șl TEHNICE
In cadrul ediției „Hronic buzoian" a fost deschis primul 

salon al cărții. Sint expuse peste 260 de titluri fiind prezen
tate majoritatea editurilor de profil. Pină în prezent a fost 
lansată cartea „Relațiile valutar financiare internaționale" a 
prof. univ. Costin Kirițescu. Din bogata agendă mai spicuim 
intilnirea cu Mircea Miciu, directorul Editurii științifice, Ga
briel Manoliu, directorul Editurit Ceres. Al. Tomuță, directorul 
Editurii tehnice precum și masa rotundă „Valorificarea poten
țialului documentar științific și tehnic la nivel de întreprin
dere industrială" cu participarea unor tineri specialiști. 
(I. D. Dincă).

Intilnire cu formațiile preferate ale studenților 
timișoreni

In orașul de pe Bega a 
început faza pe institute a 
Festivalului național „Cînta- 
rea României". S-au înscris

Actori in uzină
In sala de festivități a în

treprinderii „Electroapara- 
taj" a avut loc recent o in
teresantă acțiune, continuînd 
seria unor manifestări lite- 
rar-artistice, intrate in tra
diția liceului și întreprinde
rii. Directorul Teatrului 
„Nottara", împreună cu ac
torii interpreți ai piesei „Pa
timă fără sfîrșit" au răspuns 
cu căldură invitației și au 
venit în mijlocul spectatori
lor lor. Dramaturgul Horia 
Lovinescu a vorbit despre 
dramaturgia originală con
temporană, actorii Emil 
Hossu, Melania Cirje, Al. 
Repan, Catrinel Paraschi- 
vescu. Dorin Varga și secre
tara literară Florica Ichim 
au răspuns întrebărilor gaz
delor privind arta teatrală, 
modalitățile de înțelegere și 
interpretare a rolurilor pie
sei, cît și rolul criticii de 
specialitate în formarea gus
tului pentru teatru. (A. M. 
SIRETEANU).

Participare numeroasă, 
entuziastă, eficientă

(Urmare din pag. I)

țiuni au participat peste 400 de 
uteciști din satele si orașele 
județului.

Alte ample acțiuni de muncă 
patriotică, cu participarea a mii 
de elevi și studenți. s-au des
fășurat in municipiul Galati 
pentru înfrumusețarea orașu
lui. Fiecare stradă a devenit un 
șantier, tinerii curătînd asfal
tul, pregătind spatiile verzi de 
pe marginea trotuarelor și din 
parcuri.

OBIECTIV PRIORITAR - 
PARCURILE ORAȘULUI

în toate parcurile din zona 
municipiului Ploiești au partici
pat la sfirșitul săptămirjii tre
cute un număr de 10 000 tineri. 
S-au evidențiat, prin aportul 
adus, prin disciplină și bună 
desfășurare a ’ muncii, organi
zațiile U.T.C. din Combinatul 
petrochimic Teleajen. între
prinderea „1 Mai" Ploiești. 
„Flacăra" Ploiești. Liceul „I.L. 
Caragiale". școlile generale nr. 
3 și 23 etc. Toate aceste acțiuni 
sînt in curs de desfășurare și 
in săptămina curentă.
FLORI PENTRU SARBATOAREA 

ORAȘULUI

O acțiune cetățenească fără 
precedent, vizind gospodărirea 
și înfrumusețarea orașului, se 
desfășoară in această primăva
ră la Videle. Zilnic oamenii 
muncii din localitate întreprind 
activități de muncă patriotică 
fie la construcția unor obiecti
ve social-culturale. fie la ame
najarea și întreținerea spațiilor 
verzi, la gospodărirea fondului 
funciar al celor patru unități 
cooperatiste etc. în parcul tine
retului. peste 600 uteciști au 
contribuit la curățirea arborilor 
și spatiilor verzi, plantarea de 
trandafiri, arbori și arbuști or
namentali. Tinerii orașului, in- 
cepind cu cei mai mici cetățeni, 
vor planta fiecare și va ingriii. 
in afară de obiectivele reparti
zate lor. cite doi pomi. în acest 
an. ei vor contribui substanțial 
la amenajarea unei frumoase 
baze turistice și de agrement pe 
riul Glovacioc. Toate activită
țile întreprinse de tineri sînt 
subsumate unui cuprinzător 
program pregătitor pentru săr
bătorirea, la începutul verii, a 
10 ani de la ridicarea la rang 
de oraș a localității Videle. 

refacere biologică a tuturor 
parametrilor funcționali ai 
sistemului locomotor si arti
cular. Au fost create tot
odată condițiile recuperării 
rapide post traumatice a bol
navilor și îndeosebi a spor
tivilor de performanță. Pe 
de altă parte, ținind cont că 
eficiența medicamentului 
este nemijlocit legată de 
tehnica aplicării lui, cel 4 
medici ai centrului timișo
rean asigură pregătirea co
respunzătoare a colegilor 
din tară care doresc să apli
ce medicamentul „Boicil".

ION DANCEA

în competiție peste 1 500 de 
studenți, reuniți in 70 de 
formații. Timp de 10 zile, 
cu începere de la ora 20, 
Casa de cultură a studenți
lor, și cluburile institutelor 
sint gazde primitoare ale u- 
nei foarte variate game de 
manifestări. Studenții timi
șoreni vor avea ocazia că 
reintilnească pe aceste sce
ne citeva dintre formațiile 
pe care le îndrăgesc în mod 
deosebit : corul mare și co
rul de cameră ale Facultății 
de mecanică, formația de 
teatru a Arhitecturii, an
samblul folcloric al Institu
tului agronomic, brigada 
„Scalpelul" a mediciniștilor. 
(M. ZVIRJINSCHI).

CENACLU
Duminică în sala Casei de 

cultură a tineretului din sec
torul 4 din Capitală a avut 
loc înființarea cenaclului li
terar pionieresc Preludii. Ia 
îndrumarea primilor pa$i pe 
tărimul literelor a micilor 
creatori și-au dat concursul 
scriitorii Mihai Negulescu, 
Irimie Strâuț, Ioana Bonlaș. 
Mihai Cazimir și Tiberiu Vi
dra.

ÎNCEPUT BUN IN CAMPANIA 
DE ÎMPĂDURIRE

Acțiunile de muncă patrioti
că ale tinerilor botoșăneni au 
ca obiectiv prioritar în aceste 
zile împădurirea unor suprafe
țe in fond silvic si comunal. 
Săptămina trecută s-au realizat 
mai mult de 10 ha. în cursul 
acestei săptămîni ei și-au pla
nificat realizarea a încă 70 hec
tare. Peste 13.000 tineri acțio
nează în comunele Cristești,
Vorona. Stefănești. Flăminzi.
Suharău. Vlădeni și Sulița. Asa 
cum ne informează tovarășul
Valerian Sănduc. șeful sectoru
lui muncă patriotică al comite
tului județean a] U.T.C.. ieri s-a 
acționat cu bune rezultate la 
Baza de agrement a municipiu
lui Botoșani, devenită unu] din 
importantele șantiere județene 
ale tineretului. în ultimele două 
zile au fost prezenți aici peste 
600 de tineri elevi și oameni ai 
muncii, care au realizat. între 
altele, plantarea a 6 000 puieti 
din cei 20.000 planificați.
CONSTRUCTORI Al PROPRIE! 

ȘCOLI

Ieri, pe șantierele de primă
vară ale municipiului Oradea, 
elevii au fost o prezentă remar
cată mai ales pentru genul de 
activități întreprinse. 30 de e- 
levi ai Liceului industrial de 
chimie au continuat lucrările 
la construcția propriului local, 
asigurind nu numai forța de 
muncă necalificată, ci si ope
rațiuni specializate. Tot in a- 
ceastă zi. colegii lor de la li
ceul economic au declanșat lu
crările de protejare, prin vop
sire. a conductelor la întreprin
derea de sere din localitate.

CONSTANT» GOSPODARI 
AI LITORALULUI

Așa cum este în tradiție, mi
ile de tineri din orașele și sta
țiunile litoralului deschid se
zonul muncii patriotice cu am
ple acțiuni de înfrumusețare. 
Ele au culminat, la Constanța, 
ca să oferim doar un singur 
exemplu, cu lucrările de curăți
re a străzilor și spatiilor verzi, 
plantarea de pomi si garduri 
vii. indeosebi în zonele Tăbâ- 
cârie Nord. bulevardele ..To
mis". „Aurel Viaicu", .Alexan
dru Lăpușneanu". strada Sove- 
ja și altele, unde au participat 
aproape 2 000 de tineri.



Ziua internațională pentru 
eliminarea discriminării rasiale

Necesitatea creșterii rolului»

O.N.U. în menținerea păcii
si securității internaționale» » »

LARG ECOU, APRECIERI POZITIVE FAȚA DE CONTRIBUȚIA 
ROMÂNIEI LA ÎNFĂPTUIREA ACESTUI DEZIDERAT

Comitetul special pen
tru Carta O.N.U. si creș
terea rolului organizației 
și-a încheiat dezbaterile 
asupra problemelor 
vind 
nică

reglementarea 
a diferendelor.

pri- 
pas-

în cadrul 
formulate 
propuneri și sugestii menite să 
întărească aplicarea și respec
tarea principiului soluționării 
pe cale pașnică a litigiilor din
tre state. Reprezentanții unui 
mare număr de state au evi
dențiat însemnătatea politică a 
problematicii dezbătute. în con
textul internațional actual, cind 
se impune mai mult decît ori- 
cind creșterea rolului și a con
tribuției practice a O.N.U. la 
eliminarea folosirii forței și a- 
menințării cu forța în relațiile 
dintre state, in promovarea re
zolvării prin metode exclusiv 
pașnice a diferendelor dintre 
state. S-a subliniat cu tărie că 
Organizația Națiunilor Unite 
este chemată să îndeplinească, in 
acest domeniu, o funcție esen
țială. care ține de 
nea sa de a fi.

în acest context, 
tit faptul că în

dezbatcrilor au 
numeroase

fost 
opinii.

însăși rațiu-
s-a reamin- 

activitațea 
O.N.U.. s-au constatat serioase 
deficiente. Unele recomandări 
ale Adunării Generale privind 
consolidarea mecanismelor de 
reglementare pașnică a diferen
delor nu au fost puse in apli
care, iar altele s-au dovedit in
suficient de realiste, nefiind în 
concordanță cu cerințele prac
ticii relațiilor internaționale.

Pornind de la această 
de lucruri, delegațiile 
membre în Comitetul 
pentru Carta O.N.U. și 
rea rolului organizației ; 
mulat diverse propuneri acope
rind o vastă problematică le
gată de tema reglementării paș
nice a diferendelor. Acestea vi
zează atit mai buna utilizare a 
mijloacelor existente, cît si in
troducerea unor metode și me
canisme noi. A fost, de aseme
nea, avansată sugestia înscrierii 
pe ordinea de zi a viitoarei se
siuni a Adunării Generale a 
unui punct de sine stătător pri
vind soluționarea pe căi pașnice 
a diferendelor internaționale.

O idee fundamentală, care 
și-a găsit reflectarea în majo
ritatea intervențiilor rostite în 
dezbaterile Comitetului, a con- 
stituit-o recunoașterea primor
dialității negocierilor diploma
tice dintre state ca mijloc esen
țial de reglementare a conflic
telor și litigiilor internaționale. 
S-a subliniat că tratativele di

stare 
statelor 
special 
crește

au for-

recte dintre statele implicate 
intr-un diferend reprezintă cea 
mai simplă și mai eficientă meto
dă de rezolvare pașnică a dife
rendelor. în același timp, s-a a- 
rătat că tratativele trebuie să fie 
purtate prin respectarea princi
piilor dreptului internațional, 
într-un climat de încredere re
ciprocă si bună credință din 
partea tuturor celor angajați in 
procesul 
pus ca. 
referitor 
ar urma 
reliefată 
bligatia statelor de a-și rezolva 
diferendele dintre ele pe căi 
exclusiv pașnice. A fost reafir
mată. de asemenea .necesitatea 
unor acțiuni stăruitoare pentru 
eliminarea recurgerii la forță 
și la amenințarea cu forța din 
practica relațiilor internaționale.

De un larg ecou s-au bucurat 
propunerile țării noastre pri
vind constituirea unei comisii 
permanente a Adunării Gene
rale. care să îndeplinească 
funcții de mediere, bune oficii 
și conciliere, precum și cea re
feritoare la elaborarea de către 
O.N.U. a unui instrument inter
național care să consacre căi 
și modalități concrete de abor
dare și soluționare a diferen
delor dintre state. Mai multe 
delegații au subliniat, în cuvîn- 
tul lor. valoarea și actualitatea 
acestor propuneri și au eviden
țiat preocuparea constantă a 
României de a stimula un dia
log amplu si constructiv cu pri
vire la creșterea rolului O.N.U.. 
în menținerea păcii și securită
ții internaționale. în dezvolta
rea cooperării între toate na
țiunile și în promovarea prin
cipiilor și normelor dreptului 
internațional in raporturile din
tre state.

de 
in 
la 
să 
cu

negociere. S-a pro- 
documentul O.N.U.. 
aceste probleme ce 
fie redactat, să fie 
toată claritatea o-

AFRICA AUSTRALA
FORTELE PATRIOTICE ZIMBABWE SINT HOTĂRITE SĂ CONTINUE 
LUPTA ARMATA PINĂ LA LICHIDAREA REGIMULUI RASIST 

RHODESIAN

Forțele patriotice Zimbabwe 
sint hotărite să continue lupta. 
armată pină la lichidarea re
gimului rasist al lui Ian Smith 
și obținerea unei adevărate in
dependențe a poporului Zim
babwe — se arată într-o de
clarație a Frontului Patriotic 
Zimbabwe, dată publicității la 
Maputo. Reglementarea in
ternă din Rhodesia și constitui
rea unor organe administrative 
marionetă 
Smith — se spune in 
re în declarație — nu 
zintă 
de a „_________ ___
rasist pe pămintul Zimbabwe. în 
fapt, această reglementare nu 
schimbă cu nimic actuala stare

sub conducerea lui 
continua- 

repre- 
altceva decît încercarea 

permanentiza regimul

VARȘOVIA
Manifestare

literaturii• •

dedicată
romane
secțiunii po- 

europe- 
ne culturale, la Uniunea 
scriitorilor din Varșovia a 
avut loc o seară c’onsacrată 
literaturii române contem
porane. Scriitoarea Danuta 
Bienkowska a făcut o pre
zentare amplă a romanului, 
poeziei și dramaturgiei ro
mânești.

Au fost apoi prezentate 
fragmente din creația scri
itorilor Eugen Barbu, Marin 
Sorescu și Veronica Porum- 
bacu.

Au fost prezenți scriitori, 
critici și un numeros public.

La teatrul „Ludwik Sol- 
ski“ din Tarnow a avut loc 
premiera piesei „Năpasta" 
de I. L. Caragiale, in regia 
lui Iulian Visa de la Tea- 
rul de stat din Sibiu.

Sub auspiciile 
loneze a Societății 

la

de lucruri din Rhodesia. Insti
tuțiile represive, în totalitatea 
lor — poliția, armata, siste
mul juridic, aparatul adminis
trativ — se vor afla și in viitor 
în mîinile minorității albe din 
Rhodesia. Șeful regimului ra
sist încearcă să inducă în e- 
roare opinia publică, simulind 
pe această cale existența unui 
proces de trecere a puterii in 
miinile populației africane ma
joritare in țară.

Declarația Frontului Patrio
tic Zimbabwe relevă că șeful 
regimului rasist de la Salisbury 
nu are dreptul de a angaja și 
purta nici un fel de convorbiri 
în numele poporului Zimbabwe. 
La aceste convorbiri, privind 
viitorul populației majoritare a- 
fricane din Rhodesia, trebuie să 
participe Frontul Patriotic 
Zimbabwe, singurul reprezen
tant legal și autentic al națiu
nii Zimbabwe.

Referindu-se la succesele ob
ținute de militanți Zimbabwe, 
declarația arată că în prezent 
lupta armată împotriva rindu- 
ielilor instaurate de Smith, se 
desfășoară pe 80 la sută din 
teritoriul Rhodesiei. Obiective 
militare și strategice, și econo
mice ale regimului sînt supuse 
unor puternice atacuri lansate 
de combatanții Zimbabwe. în 
regiunile asupra cărora forțele 
patriotice exercită controlul 
deplin au fost înființate orga
ne ale puterii locale, se des
fășoară o intensă activitate - de 
reconstrucție, au fost adoptate 
diferite măsuri menite să ducă 
la normalizarea vieții, se spune 
în încheierea declarației Fron
tului Patriotic Zimbabwe .
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Relația dezarmare-dezvoltare, in studiul

unui grup de experți ai O.N.U

La sediul O.N.U. din New 
York se desfășoară lucrările 
Grupului interguvemamental ad- 
hoc de experți, care, potrivit 
unei rezoluții a Adunării Ge
nerale, urmează să definească 
orientările de bază ale unui 
studiu privind relația între dez
armare și dezvoltare. Concluzii
le grupului vor fi înaintate se
siunii speciale a Adunării Ge-

O.N.U. consacrate pro- 
dezarmării.

ii- *

Rezultatele alegerilor legislative

Ministerul de Interne al Franței a dat publicității rezultatele 
definitive ale celui de-al doilea tur de scrutin al alegerilor legis
lative generale, desfășurate

Pe listele electorale au fost 
înscrise 30,9 milioane persoane, 
dintre care au votat 26,2 mili
oane (84,6 la sută). Au fost ex
primate 25,4 milioane voturi, 
ceea ce reprezintă 82,2 la sulă 
din totalul votanților. S-au în
registrat 4,7 milioane abțineri.

Potrivit datelor oficiale, parti
dele Uniunii stîngii (Partidul 
Comunist, Partidul Socialist și 
Mișcarea Radicalilor de Stingă) 
au întrunit 12 553 262 voturi, re- 
prezentind 49.29 la sută din su
fragiile exprimate. Acestea au 
fost repartizate după cum ur
mează: P.C.F. — 4 744 868 voturi 
(18,62 la sută); P.S. — 7 212 916 
voturi (28.31 la sută) ; Mișcarea 
Radicalilor de Stingă — 595 478 
voturi (2,36 la sută).

în favoarea majorității guver
namentale s-au pronunțat 
12 559 359 alegători, reprezentind, 
procentual, 50.49 la sută. Aduna
rea pentru Republică a obținut 
6 651 756 voturi (26,11 la sută) ; 
Uniunea pentru Democrația 
Franceză — 5 907 603 voturi (23,18 
la sută) ; alte formațiuni politice 
încadrate in gruparea majoritară 
— 305 763 voturi (1,20 la sută).

Ca urmare a acestor rezultate 
se inregistrează un avans al for
țelor politice de stingă, care vor 
deține in viitoarea Adunare Na
țională 199 locuri. Partidul Co
munist va avea 86 mandate, cu 
14 mai mult ca la alegerile’ din 
1973. Partidul Socialist 103 man
date, cu 15 mai mult. Mișcarea 
Radicalilor de Stingă va avea 
10 deputați, cu 2 mai puțin ca in 
precedenta legislatură.

în cadrul majorității guver
namentale, Adunărea pentru Re
publică, deși a pierdut 36 locuri, 
rămine principala formațiune 
politică a acesteia cu 148 depu- 
tati, în timp ce Uniunea pentru 
Democrația Franceză va avea 137 
deputați, cu 22 mandate in plus. 
Alte grupări ale majorității au 
6 mandate.

într-o declarație făcută în le
gătură cu rezultatele alegerilor, 
Georges Marchăis, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Francez, a arătat că partidele 
stîngii, deși au fost sprijinite de 
un număr mare de alegători, nu 
au obținut numărul corespunză
tor de mandate datorită legii e- 
lectorale. „Există însă un lucru 
pe care rezultatul alegerilor nu 
l-a schimbat, a subliniat Geor
ges Marchais, și anume criza 
economică, cu aspectele ei pri
vind șomajul, nivelul scăzut de 
viață, autoritarismul puterii și 
patronatului".

Francois Mitterrand, prim-se- 
cretar al Partidului Socialist 
Francez, a afirmat că în urma 
alegerilor, „Franța rămine cu a- 
ceeași majoritate parlamentară, 
dar și cu aceleași probleme". 
După cum a apreciat liderul so-

duminică.
cialist, realitatea politică dega
jată incă de la primul tur de 
scrutin este „o majoritate parla
mentară situată la dreapta, iar 
la stingă, majoritatea poporu
lui".

Potrivit uzanțelor, primul mi
nistru, Raymond Barre, va pre
zenta marți 21 martie, demisia 
cabinetului său șefului statului, 
care conform Constituției, o 
poate accepta sau nu.

nerale a 
blemelor _

în cadrul lucrărilor grupului, 
profesorul Gheorghe Dolgu, 
rectorul Academiei de' studii 
economice din București, a sub
liniat interesul activ al Româ
niei pentru orice acțiuni meni
te să scoată negocierile de dez
armare din imobilism, să de
termine un proces real și vi
guros în direcția unei lumi fără 
arme, fără războaie. Reprezen
tantul român a relevat necesi
tatea de a se explora toate po
sibilitățile pentru activizarea 
opiniei publice și angajarea 
maselor largi în acțiunile în fa
voarea dezarmării, pentru a se 
furniza noi argumente în vede
rea opririi cursei înarmărilor și 
inversarea direcției sale. El a 
cerut ca, în centrul întregii ac
tivități a grupului de experți să 
fie plasată analiza căilor și a 
mijloacelor concrete pentru le
garea efectivă a procesului de 
dezarmare de procesele edifică
rii unei noi ordini economice 
internaționale.

Lucrările grupului >ad-hoc de 
experți continuă.
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Psihologie
Culorile 

și comportamentul 
uman

Impactul culorilor asupra com
portamentului uman preocupă 
de mai multă vreme pe specia
liști. în schimb, rezultatele cer
cetărilor, mai exact mecanismele 
pe baza cărora se realizează a- 
ceastă tulburătoare relație, se 
află incă la nivelul unor expe
riențe relativ simple și al unor 
concluzii ce tin mai degrabă de 
sociologie și psihologie. De cu- 
rind, o suită de colocvii, organi
zate la centrul Beaubourg din 
Paris a incercat să degajeze răs
punsuri în această problemă. 
Așa cum era de așteptat, insă, 
explicațiile riguros științifice au 
intirziat să apară. Totuși, nume
roasele exemple Oferite de par
ticipant!, rod al unor experiențe 
îndelungate, au fost in măsură 
să impună un lucru cert : da. 
culorile, tonurile, nuanțele au 
indiscutabil calitatea de a in
fluenta starea de spirit, compor
tamentul. Exemplele furnizate 
cu acest prilej sint deosebit de 
interesante, lată, de pildă, spe
cialiști ai Universității Alberton 
din Canada au demonstrat că 
galbenul și roșul au un efect de 
accelerare a pulsului și circula
ției sanguine, in timp ce albas
trul are un efect opus. Pe baza 
experiențelor s-a stabilit că 69 
la sută dintre bolnavii hipertiroi- 
dieni agreează violetul și verdele 
(culori liniștitoare), iar cei care 
suferă de ulcer gastric preferă 
galbenul și verdele, dar resping 
albastrul. De asemenea. Societa
tea de psihologie rațională din 
Munchen a demonstrat că, trăind 
intr-un mediu bogat în culori 
care le plac — oranj, albastru 
luminos sau galben — copiii fac 
progrese mult mai rapide in a-

21 martie are în acest an o dublă sem
nificație : ea reprezintă „Ziua internațio
nală pentru eliminarea discriminării ra
siale". zi in care opinia publică progresistă 
din întreaga lume isi exprimă solidaritatea 
cu popoarele din Africa australă unde, in 
mod anacronic, se mai mențin vestigii ale 
colonialismului, enclave ale rasismului si 
apartheidului si. tot in această zi, se inau
gurează „Anul international împotriva a- 
partheidului". Este o zi simbol în memo
ria victimelor din Sharpcville cind. în 
urmă cu 18 ani. politia sud-africană a înă
bușit in singe o demonstrație pașnică a 
populației africane. De atunci, lanțul asa
sinatelor a fost neîntrerupt, asemenea cri
me punind mereu in evidentă practicile 
rasiste, politica de apartheid promovate 
de regimul de la Pretoria si Salisbury, asa 
cum a fost masacrul de la Soweto din iu- 
nie-august 1976, cind numărul victimelor 
a depășit cifra de 300 morti si o mie de 
răniți.

Apartheidul, ca doctrină, susține dezvol
tarea separată si paralelă a raselor si a 
fost ridicat la rangul de politică oficială 
de stat in Republica Sud-Africană in 1948, 
cind Partidul National a preluat puterea. 
Este o formă specifică de colonialism si 
exploatare, in baza căreia populația afri
cană este lipsită de cele mai elementare 
drepturi politice, economice, sociale, cul
turale. Statisticile apartheidului oferă e- 
xemple paradoxale pentru civilizația la 
care a ajuns omenirea in secolul pe care-1 
trăim. 60 la sută din populația de culoare 
sud-africană trăiește într-o stare de sub
nutriție cronică. Indicele mortalității in
fantile este cel mai ridicat din lume : 200 
la, mie in orașe si 300—400 la mie în loca
litățile rurale. în Rhodesia, raportul din
tre albi si africani in procesul de invătă- 
mint este de 1 la 20, iar cel dintre tinerii 
albi si cei băștinași cuprinși în învătă- 
mintul elementar este de 60 la 1. Clădirile 
rezervate invătămintului elementar pentru 
tinerii africani acoperă doar 40 la sută din 
necesarul total. 30 Ia sută dintre copiii a- 
fricani neputind frecventa școala din lip
să de locuri. Cadrele didactice sînt extrem 
de puține (un învățător la 250—280 de co
pii) $i slab pregătite (60 la sută dintre ele 
au absolvit doar scoală primară) ; 65 Ia 
sută din populația africană din R.S.A. este 
analfabetă. Sint numai citeva cifre,'Ia care 
se pot adăuga multe altele, si care susțin 
revendicările juste tot mai pronunțate ale 
populației africane din R.S.A., in frontul
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R.P.D. COREEANA. Aspect de 
muncă de la întreprinderea 
de mașini unelte Kusong, al 
cărei colectiv de oameni ai 
muncii a obținut succese 
remarcabile in diversificarea 
ți creșterea calității producției

... „■L....

cumularea de noi cunoștințe, în 
dezvoltarea creativității lor 
Chiar și in lumea vegetalelor 
s-a constatat că anumite plante 
cresc mai repede într-o lumină 
roșie, pe cind lumina verde sau 
albastră le incctinește dezvolta
rea.

Pină aici lucrurile sint... clare. 
Se mai cunoaște apoi că fiecare 
culoare posedă propria sa lun
gime de undă care excită in 
mod diferit ochiul. De asemenea 
se cunoaște destul de bine ce se 
intimplă Ia nivelul retinei. Ceea 
ce mai răminc de elucidat, afir
mă specialiștii, este mecanismul 
proceselor care se desfășoară 
după ce impulsul optic depă
șește „releele" retinei și ajunge 
la nivelul sistemului nervos cen
tral.

tacee foarte apreciate de con
sumatori. După cum afirmă spe
cialiștii, utilizarea rațională a 
oceanului planetar ar putea fur
niza hrană pentru circa 20 mi
liarde de oameni, adică de trei 
ori mai mult dceit va fi popu
lația Terrei în anul 2000.

Astronauticâ
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Biologie
Culturi in mare

în perspectiva creșterii acce
lerate a populației lumii, exploa
tarea cit mai eficientă a fun
dului mărilor și oceanelor tinde 
să devină o problemă din ce in 
ce mai actuală. Una dintre im
portantele surse de alimente ale 
viitorului o pot constitui astfel 
culturile submarine, domeniu in 
care, in U.R.S.S., s-au obținut 
deja rezultate promițătoare. în 
Marca Neagră de pildă nu de
parte de Odesa, s-a trecut la 
cultivarea unei alge cu înaltă 
valoare nutritivă, care într-o 
singură vară poate să dea 15 re
colte. în Marea de Azov a fost 
construită o „fermă" piscicolă ale 
cărei rezultate spectaculoase — 
1 250 chintale de pește de pe un 
hectar de crescătorie — au de
terminat continuarea experien
ței și construirea unor noi uni
tăți de acest gen. Pe platoul con
tinental sovietic din Extremul 
Orient se obțin, de asemenea, 
bune rezultate în creșterea di
rijată a algelor și a unor crus

Misiunea solară 
„Hors Ecliptique"

în februarie 1983, conform u- 
ntii program de cercetări ame
ricano — vest-european, urmează 
să fie lansați in direcția Soa
relui doi sateliți, in cadrul mi
siunii „Ilorș Ecliptique", cu 
sarcina de a efectua un minuțios 
studiu asupra sistemului solar și 
a fenomenelor care iau naștere 
in incă puțin cunoscutul „astru 
al zilei". Cintărind fiecare 350 
de kilograme, sateliții vor fi 
lansați de pe o navetă spațială a- 
inericană. Ei vor realiza și o 
premieră in domeniu — survo
larea polilor Soarelui la o alti
tudine de 250 milioane de kilo
metri, ceea ce va permite obser
varea dintr-un unghi nou a fe
nomenelor ce se produc aici, ca 
și măsurarea și stabilirea struc
turii cimpului magnetic solar, 
proprietățile coroanei solare și 
a vintului solar. Dar înainte de 
a ajunge la obiectivul final al 
călătoriei lor, cei doi sateliți se 
vor apropia de planeta Jupilcr 
în apropierea căreia se va rea
liza corectarea traiectoriei și o- 
rientarea spre Soare. Punctul 
final al călătoriei va fi atins 
abia în februarie 1987, adică 
după patru ani de la lansare. 
Sateliții sint prevăzuți să se ro
tească încă 5 ani in jurul Soa
relui. timp în care vor furniza 
și alte informații privind razele 
cosmice, gazele și prafurile in
terstelare.

P. AURELIAN

cărora se inscriu puternicele demonstrații 
studențești care au avut loc in anul 1977. 
Date strecurate prin cenzura apartheidului 
relevă că in condițiile intensificării acțiu
nilor de protest ale populației de culoare 
Si ale mișcărilor de eliberare, statele apart
heidului se transformă în adevărate în
chisori la scară națională, unde reducerea 
la tăcere a militantilor politici, prin tor
turi, face parte din arsenalul rasiștilor. li
nei astfel de atrocități i-a căzut victimă, 
anul trecut, Stevens Biko, liderul tinere
tului de culoare din Republica Sud-Afri- 
cană. asasinat de polițiști.

în ultimul timp, lupta popoarelor din 
Africa australă a devenit și mai intensă ;

»
ea îmbracă cele mai diferite aspecte : de
monstrații. greve, refuzuri de a se supune 
ordinelor autorităților rasiste si. indeosebi 
ample acțiuni de luptă armate initiate si 
conduse de mișcările de eliberare a po
poarelor din Africa de Sud. Namibia si 
Zimbabwe.

Pentru prima dată în 1977, problema a- 
partheidului a fost dezbătută in plenul 
Adunării Generale a O.N.U., condamnin- 
du-se ferm această politică inumană. Sta
tele membre ale O.N.U. au cerut forumu
lui mondial să adopte măsuri hotărite îm
potriva promotorilor apartheidului, subli
niind că politica practicată de Republica 
Sud-Africană si Rhodesia reprezintă o sur
să potențială de conflict, cu implicații gra
ve asupra păcii si stabilității, nu numai în 
Africa, ci si in întreaga lume.
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ROMA: Vastă acțiune pentru depistarea
răpitorilor președintelui P.D.C

Ancheta în legătură cu răpi
rea președintelui Partidului 
Democrat-Creștin Italian. Aldo 
Moro, și asasinarea celor 5 
membri ai escortei sale conti
nuă in ritm accelerat. Comitetul 
pentru securitate, organism pre
zidat de șeful guvernului pen
tru a controla activitatea servi
ciilor secrete italiene, se află 
mobilizat în permanență la se
diul său în vederea urmăririi 
evoluției anchetei.

în timp ce perchezițiile, la 
care participă și armata, con
tinuă, în special în cartierele 
din nord-vestul Romei și la ie
șirile din oraș, poliția a difuzat

portretele ..robot" a trei persoa
ne care se presupune că au 
participat la răpirea lui Aldo 
Moro. în vederea depistării au
torilor răpirii lui Moro, coope
rează poliția italiană cu poliția 
vest-germană și britanică.

Pe de altă parte, în întreaga 
Italie au continuat manifestări 
de protest împotriva răpirii lui 
Aldo Moro.

★
Luni a început la Tribunalul 

din Torino procesul intentat u- 
nor membri ai grupării autoin
titulate „Brigăzile roșii" acuzați 
de acte de terorism. Audierile 
în cadrul procesului continuă.

Manifestație împotriva șomajului 
în Spania

Aproape 30 000 de persoane 
lipsite de posibilitatea unui loc 
de muncă, venite din toate re- 
giunilO Spaniei au participat la 
o amplă demonstrație organizată 
la Madrid in semn de protest 
fată de creșterea șomajului și 
inflației. Toate sindicatele spa
niole și-au manifestat sprijinul 
față de această acțiune, in Spa
nia șomajul afectînd aproape 
2 800 000 de persoane.

Reuniți la „Palatul Sporturi
lor din Madrid", manifestanții 
au cerut respectarea dreptului

la muncă, gratuitatea serviciilor 
publice pentru șomeri, precum și 
reducerea șăptămînii de lucru și 
a duratei de pensionare. Au fost 
formulate, de asemenea, critici 
severe la adresa politicii econo
mice a guvernului, in special in 
ceea ce privește lipsa unor 
semne încurajatoare în jugula
rea inflației și a șomajului.

Manifestanții au aprobat crea
rea unei „Mișcări unitare a șo
merilor", care ar urma să pro
pună soluții pentru reducerea șo
majului.
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CONVORBIRI 

IUGOSLAVIA-R.D. GERMANĂ
Președintele Iugoslaviei. Iosip 

Broz Tito, l-a primit luni pe 
Horst Sindermann, președintele 
Camerei Populare a R. D. Ger
mane, aflat într-o vizită oficială 
în Iugoslavia în fruntea unei de
legații parlamentare. Convorbi
rile purtate s-au concentrat a- 
supra relațiilor dintre Iugosla
via și R. D. Germană și â posi
bilităților favorabile pentru dez
voltarea cooperării economice 
bilaterale.

• LUNI au avut loc convor
biri intre președintele Republi
cii Populare Bangladesh, Ziaur 
Rahmau, și Li Sien-nien, vice- 
premier al Consiliului de Stat 
al R.P. Chineze, care se află in 
vizită oficială la Dacca — in
formează agenția China Nouă.

• ÎN CADRUL LUCRĂRILOR 
plenarei Comitetului Central al 
Uniunii Comuniștilor din Iugo

slavia, consacrată examinării 
proiectului de raport asupra ac
tivității U.C.I. și a C.C. al U.C.I. 
în perioada dintre congresele a.l
X- lea și al XI-lea, examinării 
proiectului de modificări și 
completări la statutul U.C.I., sta
bilirii datei si proiectului de 
ordine de zi ale celui de-al
XI- lea Congres al U.C.I., s-a 
hotărit ca lucrările celui de-al 
XI-lea Congres al U.C.I. să se 
desfășoare la Belgrad in peri
oada 20—23 iunie.

SESIUNEA CONSILIULUI 
MINISTERIAL AL O.C.A.M.

La Cotonou au luat sfîrșit lu
crările celei de-a XlI-a sesiuni 
a Consiliului Ministerial al Or
ganizației Comune Africano- 
Malgașe (O.C.A.M.), desfășura
tă in prezenta delegațiilor din 
cele nouă țări membre. Au fost 
examinate probleme legate de 
crearea unui centru african de 
cinematografie, ale asigurărilor 
sociale, transporturilor mariti
me, cercetărilor științifice, in
dustrializării, mecanizării agri
culturii țărilor O.C.A.M. Pre
ședinte al Consiliului Ministe
rial O.C.A.M. a fost desemnat

România socialistă, poporul sl tineretul 
romăn au condamnat si condamnă cu ho- 
tărire apartheidul, colonialismul, neocolo- 
nialismul si discriminarea rasială ca feno
mene ce sfidează conștiința umanității re- 
prezentind. in același timp, un grav peri
col la adresa păcii $1 securității interna
ționale. „Sprijinim activ lupta popoarelor 
din Zimbabwe si Namibia pentru indepen
dentă — sublinia recent tovarășul Nicolae 
Ceausescu — ne pronunțăm cu hotărire 
împotriva politicii de apartheid a regimu
lui din Africa de Sud. Sintem convinși că 
încercările forțelor colonialiste de a-si 
menține pozițiile in Africa australă nu nu
mai că nu vor putea inăbusi. dar vor in
tensifica și mai mult lupta forțelor de eli
berare națională pentru lichidarea defini
tivă a colonialismului, a rasismului si a- 
partheidului, pentru victoria deplină a 
cauzei drepte a popoarelor din această 
zonă a continentului".

Prin întreaga sa politică externă, con
form poziției sale militante consecvente. 
România socialistă a acționat si acționează 
pe plan politic si diplomatic, material si 
moral, pentru sprijinirea luptei duse de 
mișcările de eliberare națională din Africa 
australă, pentru eliberare si independentă 
națională, pentru înfăptuirea dreptului ina
lienabil al popoarelor din Africa de Sud, 
Rhodesia. Namibia la o viată liberă si 
demnă, la dezvoltare de sine stătătoare.

în cadrul O.N.U. si în alte foruri inter
naționale, România a condamnat cu fer
mitate politica rasistă si de apartheid, 
sprijinind cu hotărire măsurile vizind li
chidarea acestei politici brutale si anacro
nice. tara noastră numărîndu-se printre 
coautorii programului „Deceniul de luptă 
contra rasismului și discriminării rasiale", 
ca si a multor rezoluții de condamnare a 
rasismului. Ca recunoaștere a acestei po
ziții principiale a României, a contribuției 
sale valoroase la lupta popoarelor africa
ne. tara noastră a fost desemnată membră 
a Comitetului O.N.U. pentru Namibia.

Tinăra generație a României socialiste 
întreține bune relații si acordă un sprijin 
prețios tineretului din mișcările de elibe
rare din Africa australă, organizațiilor sale 
revoluționare, U.T.C. și U.A.S.C.R., In spi
ritul politicii principiale a P.C.R., pronun- 
tindu-se la diverse reuniuni internaționale 
împotriva politicii rasiste si de apartheid. 
Poporul si tineretul român isi reafirmă in 
această zi de primăvară, zi simbolică de 
luptă pentru eliminarea apartheidului si 
discriminării rasiale, deplina sa solidarita
te cu lupta popoarelor si tineretului lumii 
pentru ca pe planeta noastră toti oamenii 
să poată trăi si munci liber, pentru făuri
rea unei lumi mai drepte si mai bune.

GH. SPRINTEROIU

ORIENTUL MIJLOCIU
• Intensificarea acțiunilor ofen

sive ale Israelului in sudul 
Libanului

După cum informează postul 
național de radio „Vocea Liba
nului" — reluat de agenția As
sociated Press — trupele israe- 
liene și-au intensificat, luni, ac
țiunile ofensive pentru a-și con
solida așa zisa „zonă-tampon" o- 
cupată in sudul Libanului. Rai
duri ale aviației israeliene și ti- 
rurile artileriei de pe vasele de 
război au lovit, în tot cursul 
nopții de duminică și în dimi
neața zilei de luni, pozițiile pa
lestiniene. De teama bombarda
mentelor aviației și artileriei 
israeliene, 60 000 palestinieni și 
100 000 libanezi și-au părăsit că
minele. .

întreg sudul Libanului — pină 
la vărsarea fluviului Litani in 
mare, cu excepția unei fîșii în
guste care înconjoară orașul Tyr
— 10 la sută din teritoriul țării
— se află, in present sub con
trolul armatei israeliene, a ară
tat un purtător de cuvint mili
tar israelian, potrivit agenției 
France Presse. Ocuparea acestui 
teritoriu a fost anunțată dumi
nică seara, de corespondenții 
militari israelieni.

Un purtător de cuvint militar 
palestinian a declarat, luni, po
trivit agențiilor internaționale de 
presă, că forțele palestiniene au 
reușit să oprească înaintarea tru
pelor israeliene spre orașul-port 
Tyr. Chiar si după 12 ore de la 
adoptarea, de către Consiliul de 
Securitate al O.N.U. a rezoluției 
care cerea Israelului să-și în
ceteze operațiunile militare în 
Liban. în apropierea acestui oraș 
se dădeau lupte. Purtătorul de 
cuvint palestinian a adăugat că 
între forțele palestiniene și is- 
râeliene au avut loc ciocniri în 
tot cursul nopții de duminică în 
regiunea Arquoub.
• Rezoluție a Consiliului de 

Securitate privind mandatul 
forțelor O.N.U. in zona de 
conflict

Consiliul de Securitate a a- 
probat, duminică seara, manda
tul. și planul de acțiune propu
se de secretarul general al Na
țiunilor Unite pentru forța in
ternațională interimară O.N.U. 
care va staționa in sudul Liba
nului.
• Apel lansat de secretarul ge« 

neral al O.N.U.
După adoptarea rezoluției Con

siliului de Securitate privind a- 
gresiunea israeliană în sudul Li
banului, secretarul general al 
O.N.U., Kurt Waldheim, a adre
sat un apel pentru încetarea 
imediată a operațiunilor mili
tare.

Agențiile internaționale de 
presă remarcă, totodată, reac
ția negativă ■ a reprezentantului 
Israelului la Națiunile Unite, 
Chaim Herzog, care a declarat că 
rezoluția adoptată de Consiliul 
de Securitate în legătură cu re
tragerea forțelor israeliene an

gajate în sudul Libanului este 
„inadecvată și insuficientă".
• Declarația O.E.P.

După cum relatează agenția 
Associated Press, Organizația 
pentru Eliberarea Palestinei 
(O.E.P.) a salutat rezoluția Con
siliului de Securitate care cere 
retragerea imediată a Israelului 
din sudul Libanului. într-o de
clarație reluată de agenția men
ționată Mahmoud Labadi, purtă
torul de cuvint oficial al O.E.P. 
a arătat că „ceea ce ne intere
sează pe noi din rezoluție este 
retragerea imediată și necondi
ționată a israelienilor din sudul 
Libanului". El a precizat, tot
odată, că rezoluția „nu ia în 
considerare cauza poporului pa
lestinian, iar dreptul său la au
todeterminare nu este privit 
ca un punct central al crizei 
din Orientul Mijlociu".
• Sesiunea extraordinară a 

guvernului libanez
Guvernul libanez s-a întrunit 

luni in sesiune extraordinară pre
zidată de șeful statului. Elias 
Sarkis, pentru a examina evo
luțiile din sudul țării. De ase
menea, Camera Deputaților, 
care a ținut o sesiune cu ușile 
închise, a adoptat o moțiune 
cerînd guvernului libanez să 
depună eforturi în vederea a- 
plicării rezoluției Consiliului 
de Securitate și reinstituirii su
veranității statului in sudul tă
rii. De asemenea, rezoluția cere 
să se ia măsurile sociale urgen
te necesare pentru ajutorarea 
refugiaților — al căror număr 
s-ar ridica la 200 000.
• Ample demonstrații de pre

test in teritoriile arabe ocu
pate

în teritoriile arabo ocupate, 
îndeosebi in Cisiordania, au 
continuat luni, pentru a patra 
zi consecutiv, manifestațiile de 
protest împotriva agresiunii is
raeliene in sudul Libanului. în 
sectorul arab al Ierusalimului a 
avut loc o demonstrație orga
nizată de tineri arabi. Demon
strații similare au avut loc în 
tabăra de refugiati de la Ana- 
ta. din zona răsăriteană a Ie
rusalimului. Pe ruta dintre Ie
rusalim și Ramalah au fost ri
dicate baricade. La Hebron în 
sudul Cisiordaniei a avut loc o 
grevă a comercianților. în rin- 
dul manifestanților au fost o- 
perate arestări.
• Reuniunea cabinetului Israe

lian
Guvernul israelian s-a reunit 

în ședință extraordinară pentru 
a examina rezoluția Consiliului 
de Securitate. Comunicatul dat 
publicității prezintă condițiile 
formulate pentru acceptarea re
tragerii Israelului din sudul Li
banului. Potrivit agențiilor 
France Presse. A.P. si U.P.I.. 
aceste condiții privesc. în esen
ță. interzicerea prezentei pales
tiniene în sudul Libanului. în 
regiunea cuprinsă între fluviul 
Lițani și frontiera cu Israelul.

Michel Alladaye, ministrul de 
externe al R.P. Benin.

DEZVOLTAREA COOPERĂRII 
ROMÂNO-MALGAȘE

încheierea convorbirilor care au 
avut loc între delegațiile celor 
două țări.

La Antananarivo s-au în
cheiat lucrările celei de-a 
IV-a sesiuni a Comisiei mix
te guvernamentale romăno- 
malgașe de colaborare eco
nomică și tehnică.

Cu acest prilej, președin
tele părții române în comisie, 
Dumitru Nistor, adjunct al 
ministrului industriei con
strucțiilor de mașini, și pre
ședintele părții malgase. 
Christian Remi Richard, mi
nistrul afacerilor externe, au 
semnat protocolul sesiunii, 
convenția sanitar-veterinară 
și acordul de cooperare in 
domeniul cercetării științifice 
și dezvoltării tehnologice din
tre guvernele României și 
Madagascarului.

• LA HAVANA a fost sem
nat protocolul privind schimbu
rile comerciale intre Cuba și 
R.P. Chineză, pe anul 1978, la
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• SOCIETATEA de Cruce 
Roșie a R.P.D. Coreene a tri
mis Societății de Cruce Roșie 
din Coreea de Sud o notă prin 
care propune amînarea celei 
de-a 26-a întîlniri de lucru a 
celor două societăți, programată 
inițial să se desfășoare la 20 
martie — transmite agenția 
A.C.T.C. Amînarea a fost de
terminată de faptul că autorită
țile sud-coreene au procedat la 
tinerea unor manevre militare 
de mare anvergură, împreună 
cu forțe armate ale S.U.A., în 
cadrul cărora este simulată o 
ofensivă generală împotriva 
părții de nord a țării. Locul a- 
cestor exerciții militare provo
catoare cuprinzînd și zona din 
apropierea localității Panmun- 
jon, unde au loc întîlnirile de 
lucru ale celor două societăți, 
atmosfera a devenit necores
punzătoare tinerii reuniunii.
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